გ ა ნ ა ც ხ ა დ ი 
2020-2021 წლის საუკეთესო პრაქტიკის პროგრამაში მონაწილეობაზე
                                        ხარაგაულის   მუნიციპალიტეტი

1. პრაქტიკის/ინიციატივის სათაური: 
მონაწილეობითი ბიუჯეტი

2. თემატიკა:
მოქალაქეთა მონაწილეობა - 2021 წლის კონკურსი

3. პრაქტიკის/ინიციატივის ავტორი/ინიციატორი: 
          ხარაგაულის მერია 

4. მუნიციპალიტეტის ზოგადი მონაცემები: 

ხარაგაულის მუნიციპალიტეტში  29 688. კაცი ცხოვრობს. სიმჭიდროვეა 28,2 კაცი 1 კმ-ზე, ანუ რაიონი სუსტად არის დასახლებული. 

მუნიციპალიტეტში 79 დასახლებული პუნქტია: 1 დაბა და 79 სოფელი, რომლებიც იყოფა 20 ადმინისტრაციულ ერთეულად:


ხარაგაულის მუნიციპალიტეტი ( ფართობი 913,9კმ²) მდებარეობს საქართველოს გეოგრაფიულ ცენტრში, იმერეთის სამხრეთ-აღმოსავლეთ ნაწილში. რაიონს აღმოსავლეთით ესაზღვრება ხაშურისა და საჩხერის, დასავლეთით ზესტაფონისა და ბაღდათის, ჩრდილოეთით ჭიათურისა და საჩხერის, სამხრეთით ბორჯომისა და ბაღდათის მუნიციპალიტეტები. მუნიციპალიტეტის ცენტრია დაბა ხარაგაული. ხარაგაული მოიცავს  20 ტერიტორიულ ერთეულს. ხარაგაულის რაიონში შემავალი სოფლების რიცხვია 79.

 ხარაგაული მთაგორიანია.მისი ტერიტორია  მოიცავს იმერეთის მაღლობის, ლიხის და მესხეთის (უმაღლესი მწვერვალი_სამეცხვარიოს მთა_2642მ.) ქედების ნაწილებს. სურამის(948მ.) და რიკოთის (999მ.) უღელტეხილებზე გამავალი საავტომობილო გზებით უკავშირდება აღმოსავლეთ საქართველოს.


მუნიციპალიტეტის ადმინისტრაციული ცენტრია დაბა ხარაგაული (3215 მცხოვრები). იგი მდებარეობს მდინარე ჩხერიმელას ორივე ნაპირზე, ვიწრო და საკმაოდ ღრმა ხეობაში. ზ. დ. 280-400 მ-ზე. დაბაზე გადის სარკინიგზო მაგისტრალი, ხარაგაული_ძირულას 10 კილომეტრიანი საავტომობილო გზით იგი უკვავშირდება დასავლეთ_აღმოსავლეთ საქართველოს დამაკავშირებელ საავტომობილო ტრასას.

მუნიციპალიტეტის ტერიტორიას კვეთს  მაგისტრარული-სატრანსპორტო ხაზები. მას აღმოსავლეთით ჩრდილო-დასავლეთისკენ კვეთს წიფისა (სიგრძე 3910 მ) და ხანდების (740 მ.) გვირაბში გამავალი, ქვეყნის აღმოსავლეთის და დასაავლეთის დამაკავშირებელი მთავარი რკინიგზა და ძირულა- სურამის მარშუტის ორი საავტომობილო გზატკეცილი.  მათგან ერთი რიკოთის უღელტეხილით (სიგრძე 1722 მ.) და ძირულის ხეობის გავლით (48 კმ.),  ხოლო მეორე სურამი უღელტეხილით და ჩხერიმელას ხეობის გავლით (55 კმ.)  გადადის მეზობელ ზესტაფონის რაიონში. ადგილობრივი მნიშვნელობის გზების საერთო სიგრძე  215 კმ-ი.

5. მუნიციპალიტეტის მახასიათებლები: 

შიდა ფაქტორები - მუნიციპალიტეტს ჰყავს კვალიფიციური საჯარო მოხელეები, ,,სამოქალაქო ბიუჯეტის“ პროექტის განხორციელებისთვის ხარაგაულის მერიამ გამოჰყო შესაბამისი ფინანსური რესურსი და საკუთარი მატერიალურ ტექნიკური ბაზით ( კომპიუტერი, ფოტოაპარატი, ვიდეო კამერა ) უზრუნველყო პროექტის საინფორმაციო მხარდაჭერა.
გარე ფაქტორები - 
 ხარაგაულის მუნიციპალიტეტის ტერიტორია საკვანძო როლს ასრულებს საქართველოს სატრანსპორტო სისტემაში.
ის აკავშირებს დასავლეთ და აღმოსავლეთ საქართველოს წიფის გვირაბითა და ხანდების გვირაბით. აქ გადის საქართველოს საავტომობილო მაგისტრალი. 
 ამჯერად მიმდინარეობს საქართველოს რკინიგზის ჩქაროსნული მაგისტრალის მშენებლობა და ასევე ინტენსიურ რეჟიმში გრძელდება რიკოთის საუღელტეხილო გზის მშენებლობა. 
რიკოთის საუღელტეხილო მონაკვეთის მშენებლობა საუკუნის პროექტია, რომელიც ურთულეს გეოგრაფიულ მარშრუტზე და ურთულესი საინჟინრო კონსტრუქციებით სრულდება. 
მასშტაბური პროექტი, რომელსაც ,,საუკუნის პროექტს“ უწოდებენ ერთგვარი გარდამტეხი პროექტი იქნება ხარაგაულისთვის. აღნიშნული პროექტის პარალელურად ხარაგაულში მიმდინარეობს  ძირულა - ხარაგაული- მოლითი - ფონა -ჩუმათელეთის გზის რეაბილიტაცია, რომელიც ცენტრალური ავტომაგისტრალის ალეტარნატიული გზაა. ასევე განხორციელდა ბაზალეთი  - სარგვეში-ღორეშა -უბისის დამაკავშირებელი 21 კილომეტრიანი გზის რეაბილიტაცია, რომელიც ხარაგაულის ათ სოფელს უმოკლესი გზით აკავშირებს ცენტრალურ საავტომობილო მაგისტრალთან. ეს პროექტები ხელს უწყობენ მუნიციპალიტეტის განვითარებას.  აღნიშნული პროექტების განხორციელებამ მნიშვნელოვნად შეუწყო ხელი ადგილობრივი მაცხოვრებლების კვლავ სოფლად დაბრუნებას. 



6. პრაქტიკის/ინიციატივის მოკლე აღწერა: 
ხარაგაულის მუნიციპალიტეტის 2021 წლის ბიუჯეტი 21 მილიონ 905 ათას 400 ლარით განისაზღვრა.
პანდემიის პირობებში ინფრასტრუქტურული პროექტების მშენებლობა - რეაბილიტაცია არ შეჩერებულა. 
2021 წელს ხარაგაულის მუნიციპალიტეტში ინფრასტრუქტურული პროექტები დაფინანსდა  
რეგიონული განვითარების, მუნიციპალური, მაღალმთიანი დასახლებების განვითარების , სტიქიის ფონდიდან  და ადგილობრივი ბიუჯეტიდან, საერთო ჯამში, პროექტებზე 20 მილიონ ლარამდე დაიხარჯა. 2021 წელს რეგიონული განვითარების ფონდიდან  ხარაგაულის მუნიციპალიტეტს  5  521 191 ლარი გამოეყო.
აღნიშნული თანხებით სოფლებში მნიშვნელოვანი ინფრასტრუქტურული პროექტებ განხორციელდა, მაგრამ ხშირ შემთხვევაში პროექტების დაგეგმვის და გადაწყვეტილების მიღების  ნაწილში მოსახლეობა არ იყო ჩართული. რისი მიზეზიც მოსალხეობის ნაკლები ინფორმირებულობა, სამოქალაქო ჩართულობის პრაქტიკის არ ქონა, თითმმართველობასთან ნაკლები კომუნიკაცია გახლდათ. ადგიობრივი თვითმმართვეკლობა ცდილობდა მოსახლეობასთან მჭიდრო ურთიერთობას და პროექტების მათი ინტერესების შესაბამისად დაგეგმვას, მაგრამ ხშირ შემთხვევაში ვერ ხდებოდა მათი საჭიროებების ზუსტი იდენტიფიცირება. 
ხარაგაულის მერიამ აღნიშნული პრობლემის გადაჭრის მიზნით, განახირციელა სამოაქალო ბიუჯეტის პროექტი, რომლის ბიუჯეტი 150 ათასი ლარი გახლდათ. ხარაგაულის მუნიციპალიტეტის სამოქალაქო ბიუჯეტირების პროგრამის მიზანი გახლდათ მოქალაქეთა ჩართულობის გაზრდა საჯარო ფინანსების მართვის საქმეში, რათა გაიზარდოს მუნიციპალიტეტის მერიის საქმიანობის ეფექტურობა განსახორციელებელი პროექტების ადგილობრივი მოსახლეობის პრიორიტეტების შესაბამისად შერჩევის გზით.
სამოქალაქო ბიუჯეტის პროექტის ფარგლებში ჩატარდა საინფორმაციო შეხვედრები მოსახლეობასთან. მოქალაქეებმა მიიღეს ინფრომაცია პროექტთან დაკავშირებით, რომ შესაძლებლობა ჰქონდათ დაეფიქსირებინათ თავიანთი იდეა , რომელიც კონკურსის ფარგლებში გამარჯვების შემთხვევაში განხორციელდებოდა.
სამოქალაქო ბიუჯეტის პროგრამის ფარგლებში , სულ შემოვიდა 25 წინადადება, საიდანაც სამუშაო ჯგუფის მიერ შემდეგ ეტაპზე გადავიდა 16 იდეა. ხოლო კონკურსის შედეგად გამარჯვებულად გამოვლინდა 7 პროექტი, რომელსაც ხარაგაულის მერია 2022 წლის ბიუჯეტში უკვე ასახა. 





7.  განხორციელებული პრაქტიკის/კონკრეტული ინიციატივის დეტალური აღწერა:

· პროექტის შინაარსი;
ხარაგაულის მუნიციპალიტეტის სამოქალაქო ბიუჯეტირების პროგრამის მიზანია გაიზარდოს მოქალაქეთა ჩართულობა საჯარო ფინანსების მართვის საქმეში და გაიზარდოს მუნიციპალიტეტის მერიის საქმიანობის ეფექტურობა განსახორციელებელი პროექტების ადგილობრივი მოსახლეობის პრიორიტეტების შესაბამისად შერჩევის გზით.
აქტივობათა გეგმა/გრაფიკი .
 პროგრამის  განხორციელების ეტაპები:
1.პროგრამის განსახორციელებლად მერის ბრძანებით იქმნება სამუშაო ჯგუფი
მუნიციპალიტეტების თანამშრომლებისგან. 31 ივლისი
2. მერის ბრძანებით პროგრამის კოორდინატორად განისაზღვრება
მუნიციპალიტეტის თანამშრომელი. 31 ივლისი
ა) მოსამზადებელი ეტაპი 31 ივლისი;
ბ) საპროექტო წინადადებების მიღების ეტაპი - 1 აგვისტოდან 31
აგვისტომდე;
გ) საპროექტო წინდადებების პირველადი გადარჩევა - 1 სექტემბრიდან 15
სექტემბრამდე;
დ) კენჭისყრის ეტაპი - 16 სექტემბრიდან 31 ოქტომბრამდე;
ე) გამარჯვებული პროექტის გამოვლენა და პროექტის დამუშავება
ბიუჯეტში გათვალისწინების მიზნით - 1 ნოემბრიდან 10 ნოემბრამდე.
პროექტის განხორციელებისთვის მიღებული გადაწყვეტილებების , დოკუმენტების ჩამონათვალი:
მერის ბრძანება სამოქალაქო ბიუჯეტირების პროგრამის შესახებ
ხარაგაულის მუნიციპალუიტეტის სამოქალაქო ბიუჯეტირების პროგრამა
სამოქალაქო ბიუჯეტირების პროგრამის ფარგლებში გამარჯვებული პროექტ(ებ)ის განხორციელებაზე მონიტორინგი
ხარაგაულის მუნიციპალიტეტის სამოქალაქო ბიუჯეტირების პროგრამის ფარგლებში მოსახლეობისგან შემოსული საპროექტო წინადადებების პირველადი გადარჩევის მეთოდოლოგია
ხარაგაულის მუნიციპალიტეტის სამოქალაქო ბიუჯეტირების პროგრამის სამუშაო ჯგუფის ოქმი N1
ხარაგაულის მუნიციპალიტეტის სამოქალაქო ბიუჯეტირების პროგრამის სამუშაო ჯგუფის ოქმი N2
ინფორმაცია მოქალაქეების , სხვადასხვა ორგანიზაციებისა და ინსტიტუციების ჩართულობის შესახებ
სამოქალაქო ბიუჯეტი პროექტის განხორციელების პროცესში , დაგეგმილ საინფრომაციო შეხვედრებში ჩართული იყო ქალები, ახალგაზრდები, არსამთავრობო სექტორის წარმომადგენლები, მერის მრჩეველთა საბჭო, საჯარო მოხელეები და სხვა დაინტერესებული პირები
· ინფორმაცია პროექტისთვის გამოყენებული რესურსის შესახებ. 
პროექტის განხორციელებაში აქტიურად იყო ჩართული მერი, მერის პირველი მოადგილე,  მერიის საფინანსო-საბიუჯეტო სამსახური, მერის ბრძანებით შექმნილი სამუშაო ჯგუფი, მერის წარმომადგენლები ადმინისტრაციულ ერთეულებში,  მერიის საზოგადოებასთან ურთიერთობის განყოფილება, ახალგაზრდები , რომლებიც საინფორმაციო კამპანიას ახორციელებდნენ და ასევე გერმანიის საერთაშორისო თანამშრომლობის საზოგადოება. 

ბ) ფინანსური - მუნიციპალიტეტის ბიუჯეტი/დონორის დახმარება;

პროექტის განხორციელებისთვის მუნიციპალიტეტმა გამოჰყო ბიუჯეტი 150 ათასი ლარის ოდენობით. 

დონორის ფინანსური დამხარებით მოხდა საინფორმაციო ვიდეო რგოლების დამზადება და სტატიების განთავსება ადგილობრივ პრესაში, მოსახლეობის ინფორმირების მიზნით. 

გ) გამოყენებული მატერიალურ-ტექნიკური რესურსი;

კომპიუტერი, ფოტოაპარატი, ვიდეოკამერა, ტრანსპორტი სოფლებში გააადგილებისთვის. 

· პროექტის განხორციელების პროცესში გამოკვეთილი პრობლემებისა და მათი გადაჭრის გზების აღწერა;

სამოქალაქო ბიუჯეტისთვის განკუთვნილი თანხის მოძიება , ბიუჯეტში არ იყო შესაბამისი თანხა, ბიუჯეტში მოხდა საკრებულოს დადგენილები შესაბამისად ცვლილება და თანხის გამოყოფა. 

პროექტის პირველ ეტაპზე შემოვიდა 25 იდეა , რომელიც 

· ინფორმაცია იმ პარტნიორების შესახებ, ვინც ჩართულნი იყვნენ პროექტის დაგეგმვის, ან განხორციელების ეტაპზე; 

გერმანიის საერთაშორისო საზოგადოება (GIZ) 

· სხვა დამატებითი ინფორმაცია, რაც მნიშვნელოვანი იყო პროექტის წარმატებით განხორციელებისათვის;

თვითმმართელობის გადაწყვეტილების მიმღები პირების აქტიური ჩართულობა, საზოგადეობის მაღალი აქტიურობა და ჩართულობა , წარმოდგენილი პროექტების მნიშვნელობა და სარგებლიანობა მოახლეობის საჭიროებებიდან და ინტერესებიდან გამომდინარე.  

8. მიღწეული შედეგი და დადებითი გავლენა: 

კენჭისყრაში მონაწილეობა მიიღო 1076 ადამიანმა. გამოვლინდა გამარჯვებული 7 პროექტი. საზოგადეობა აქტიურად ჩაერთო თავიანთი პრობლემების მოგვარებაში თვითმმართველობასთან ერთად. შედგა ეფექტური კომუნიკაცია, რამაც გაზარდა ინტერესი და ჩართულობა მოსახლეობის მიერ საკუთარი პრობლემების გადაწყვეტის პროცესში. 


9. მიღებული გამოცდილება და გაკეთებული დასკვნები:
თუ მოსახლეობამდე მივიტანთ სწორ მესიჯებს აუცილებლად იქნება უკუკავშირი, როდესაც მოქალაქეები ხედავენ, რომ მათ შედეგზე გათვლილ პროექტში მონაწილეობას სთავაზობენ , ისინი ნდობა გამოხატავენ ადგილობრივი თითმმართველობის მიმართ და აქტიურად გამოხატავენ ინტერესს და ერთვებიან პროექტის განხორციელების პროცესში

წარმატების განმსაზღვრელი ფაქტორები 
ხარაგაულის აქტიური სამოქალაქო საზოგადეობა
მოსახლეობის მაქსიმალური წვდომა ინტერნეტთან
წორი საინფორმაციო კამპანია, მერიის ოფიციალურ ფეისბუ გვერდის და ვებ გვერდის KHARAGAULINEWS.GOV.GE საშუალებით. 
ინფორმაცია პრატიკის/ინიციატივის მდგრადობის შესახებ 
ადგილობრივ ბიუჯეტში შევიდა ცვლილება აღნიშნული პროექტის დაფინანსებისთვის, რომელიც აუცილებლად გაგრძელდება მომავალ წელს. 

მოსახლეობა აქტიურად იყო ჩართული პროექტის განხორციელების ყველა ეტაპზე და საკონკურსოდ წარმოადგინა საჭიროებებზე მორგებული პროექტები. 

პროექტების განსახორციელებლად თანხა უკვე ასახულია 2022 წლის ბიუჯეტში . 2022 წელს ხარაგაულში სამოქალაქო ბიუჯეტიო პროგრამის ფარგლებში 7 პროექტი განხორციელდება. 



საკრებულოს როლი:
საკრებულო დადებითად შეხვდა სამოქალო ბიუჯეტი პროგრამის განხორციელების იდეას და მხარი დაუჭირა მერიის მიერ წარდგენილ საბიუჯეტო ცვლილებას აღნიშნული პროგრამის დასაფინანსებლად.

10. პრატიკასთან/ინიციატივანსთან ან ამავე საკითხთან დაკავშირებული,  სამომავლო გეგმების მოკლე  მიმოხილვა; 


11. საკონტაქტო ინფორმაცია: 
· განაცხადის შევსებაზე პასუხისმგებელი პირის მონაცემები:
· ინგა ბერაძე , მერიის საზოგადოებასტან ურთიერთობის განყოფილების უფროსი, ტელ: 599 44 20 57 . ingaberadze80@gmail.com 

· იმ პირთა სახელი, გვარი, სამსახურებრივი პოზიცია, ტელეფონი, ელ.ფოსტა, რომლებიც ჩართულნი იყვნენ პროექტის დაგეგმვასა და განხორციელებაში და, საჭიროების შემთქვევაში, შეუძლიათ პროექტის შესახებ დამატებითი ინფორმაცია მიაწოდონ დაინტერესებულ პირებს.
               ვარლამ ჭიპაშვილი, მერის პირველი მოადგილე, ტელ: 595 51 98 10  varlam_chipashvili@ilianu.edu.ge
            დავით დევდარიანი, მერის მოადგილე, ტელ:591 81 20 15  ddevdariani68@gmail.com
             ვლადიმერ გელაშვილი, საფინანსო - საბიუჯეტო სამსახურის უფროსი ტელ: 
            ნინო მაღლაკელიძე , სახაზინო საბიუჯეტო დაგეგმარების განყოფილება
განყოფილების უფროსი  ტელ: 599 85 26 50    n.maglakelidze62@yahoo.com
            ეკა დვალიშვილი   სახაზინო საბიუჯეტო დაგეგმარების განყოფილების უფროსი სპეციალისტი ტელ: 599 86 26 62 ekadvalishvili88@gmail.com
[bookmark: _GoBack]            გიგი მაღლაფერიძე,ტელ: 577 60 91 99, საინფორმაციო შეხვედრების ორგანიზატორი gigimaglaferidze.2000@gmail.com


12. თანდართული დოკუმენტების/მასალების სია 
გთხოვთ განაცხადს თან დაურთოთ:
ა) პროექტის განხორციელების პროცესში შექმნილი დოკუმენტები;
ბ) პროექტთან დაკავშირებით გამოქვეყნებული ანგარიშები (მ.შ.: მერის, საკრებულოს წევრის ანგარიშები);
გ) ადგილობრივი ეკონომიკური განვითერბის გეგმა, სტრატეგია ან სხვა დოკუმენტი, რომელიც კავშირშია პროექტის განხორციელებასთან;
გ) პროექტის განხორციელების,  სხდომების, მოსახლეობასთან შეხვედრების ამსახველი ფოტო-ვიდეო მასალა ან შესაბამისი ლინკი.




განაცხადის მიღების ვადაა 2021 წლის 1 ნოემბერი - 3 დეკემბერი.
შევსებული განაცხადი და თანდართული დოკუმენტაცია გთხოვთ  ატვირთოთ ვებ-პორტალზე   bestpractice.nala.ge
* შენიშვნა:  განაცხადის შევსებასთან დაკავშირებით კითხვების არსებობის შემთხვევაში დაუკავშირდით ნინო ზურაბიშვილს ტელ.: 5 95 57 77 34  nzurabishvili@nala.ge ან ელენე ჩხეიძეს ტელ.: 555 23 53 33 echkheidze@nala.ge
