გ ა ნ ა ც ხ ა დ ი
2022 წლის საუკეთესო პრაქტიკის პროგრამაში მონაწილეობაზე
ზუგდიდის მუნიციპალიტეტი
 
1.   	პრაქტიკის/ინიციატივის სათაური:
(სათაურში მოკლედ უნდა მიეთითოს პროექტის შინაარსი)
2019 წელს ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიის ინიციატივით, ზუგდიდის მუნიციპალიტეტში  ახალგაზრდობის განვითარების სტრატეგიის დოკუმენტის განხორციელების მიზნით შეიქმნა ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე რეგისტრირებული ახალგაზრდებისთვის ახალგაზრდული პროექტების დაფინანსების და თანადაფინანსების პროგრამა, რომლის მიზანია ახალგაზრდებში არაფორმალური განათლების,  საზოგადოებრივ ცხოვრებასა და დემოკრატიულ პროცესებში ახალგაზრდების აქტიური მონაწილეობის ხელშეწყობა, ჯანსაღი ცხოვრების წესის პოპულარიზაცია და კეთილდღეობა, ახალგაზრდებისთვის ინფორმაციის ხელმისაწვდომობის, რესურსების და განვითარების შესაძლებლობების გაზრდა. პროგრმის მიზანია ასევე ახალგაზრდებზე მომუშავე ორგანიზაციების განვითარება და მათი ფინანსური ხელშეწყობა.

2.   	თემატიკა:
(გამოცხადებული საკონკურსო თემის დასახელება)
	ახალგაზრდული პოლიტიკის განხორციელება და ახალგაზრდების ჩართულობის   ხელშეწყობა.
3.   	პრაქტიკის/ინიციატივის ავტორი/ინიციატორი:
(მუნიციპალიტეტი, საერთაშორისო არასამთავრობო ორგანიზაცია, ადგილობრივი არასამთავრობო ორგანიზაცია, ადგილობრივი მოსახლეობა).
·  ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერის პირველი მოადგილე -  კონსტანტინე კაკავა 591 445418; Kostakakava@gmail.com;
· ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიის განათლების, ძეგლთა დაცვის, კულტურის, სპორტის და ახალგაზრდულ საქმეთა სამსახურის სპორტის და ახალგაზრდულ საქმეთა განყოფილების უფროსი - ნინო სიჭინავა; 599858604; Niniko.sichi@gmail.com 
4.     მუნიციპალიტეტის ზოგადი მონაცემები:
(ძირითადი/ზოგადი ინფორმაცია მუნიციპალიტეტის შესახებ: დასახელება, გეოგრაფიული მდებარეობა, მოსახლეობის რაოდენობა, და ა.შ. მაქსიმუმ ნახევარი გვერდი)

ზუგდიდი, სამეგრელო ზემო–სვანეთის მხარის ადმინისტრაციული ცენტრია.
ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ტერიტორია მდებარეობს დასავლეთ საქართველოს ცენტრალურ ნაწილში (ფართობი–692 კვ.კმ), მისი დასავლეთი საზღვარი გაუყვება შავი ზღვის სანაპიროს (განმუხური, ანაკლია), ჩრდილო–დასავლეთით აფხაზეთის ადმინისტრაციული ზოლი (გალის რაიონი), ჩრდილოეთით და ჩრდილო–აღმოსავლეთით წალენჯიხის მუნიციპალიტეტის, აღმოსავლეთით ჩხოროწყუს მუნიციპალიტეტის, სამხრეთით კი, ხობის მუნიციპალიტეტის ტერიტორიები ესაზღვრება.
მოსახლეობის ტერიტორიული განლაგება–დასახლებულობა უშუალოდ დაკავშირებულია მისი მიწების სამეურნეო ათვისების პირობებსა და შესაძლებლობებთან, ამავე დროს საკუთრივ ქალაქ ზუგდიდის, როგორც შემკრები ცენტრის მზარდ განვითარებასთან.
აღსანიშნავია, რომ ზუგდიდი დევნილი მოსახლეობის კომპაქტური ჩასახლების მხრივ ყველაზე დიდი ცენტრია თბილისის შემდეგ. ამასთან მოსახლეობის სიმჭიდროვის მხრივ ქ. ზუგდიდი სამეგრელოში ყველაზე მაღალი მაჩვენებლით გამოირჩევა.
ადმინისტრაციული ცენტრი: ქ. ზუგდიდი
ტერიტორია – 668 კვ.კმ.
მანძილი ადმინისტრაციულ ცენტრსა და თბილისს შორის  – 339 კმ.
სოფელი - 48 ადმინისტრაციული ერთეული
ქალაქი - 5 ადმინისტრაციული ერთეული
ქალაქის მოსახლეობა–  64571 
სოფლების მოსახლეობა –96780 
მოსახლეობა დევნილთა ჩათვლით  – 161351
მოსახლეობის ეროვნული შემადგენლობა:
1. ქართველი - 98,2%;
2. რუსი - 0,9%;
3. უკრაინელი - 0,1%;
4. აფხაზი - 0,1%.
5. სხვა დანარჩენი –0,6%

5.   	მუნიციპალიტეტის მახასიათებლები:
(გარემოებები, რომლებიც გავლენას ახდენს მუნიციპალიტეტის საქმიანობაზე)
 
· შიდა ფაქტორები - იმ გარემოებების აღწერა, რომელიც გავლენას ახდენს საუკეთესო პრაქტიკის კონკურსში წარდგენილი პროექტის განხორციელებაზე, მაგ.: საჯარო მოხელეების კვალიფიკაცია, ფინანსური რესურსი, ტექნიკური შესაძლებლობები და ა.შ.;
· გარე ფაქტორები - ეკონომიკური, სოციალური და პოლიტიკური მდგომარეობა, ასევე, მუნიციპალიტეტის საქმიანობაზე გავლენის მქონე სხვა ფაქტორები (მნიშვნელოვან სატრანზიტო გზასთან სიახლოვე, მსხვილ საერთაშორისო პროექტში ჩართულობა და ა.შ.), რომლებსაც შეეძლო გავლენა მოეხდინა პროექტის განხორციელებაზე;

ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე რეგისტრირებული ახალგაზრდებისთვის ახალგაზრდული პროექტების დაფინანსების და თანადაფინანსების პროგრამის შემუშავება განაპირობა როგორც შიდა ასევე გარე ფაქტორებმა. 2019 წელს ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიის ახალგაზრდული და გენდერული თანასწორობის საქმეთა განყოფილება აქტიურად იყო ჩართული ახალგაზრდული პოლიტიკის შემუშავებაში და მუნიციპალიტეტში ახალგაზრდული ეკოსისტემის შექმნაში. 
2014 წელს საქართველოს მთავრობამ დაამტკიცა „საქართველოს სახელმწიფო ახალგაზრდული პოლიტიკის დოკუმენტი“, რომლის განხორციელებამ ხელი შეუწყო ახალგაზრდების გაძლიერებას და საფუძველი ჩაუყარა აღნიშნულ სფეროში სახელმწიფოს სისტემურ მიდგომას.
ზუგდიდის მუნიციპალიტეტი იყო ერთ-ერთი პირველი, რომელმაც შეიმუშავა ახალგაზრდობის განვითარების სტრატეგიის დოკუმენტი. სწორედ სტრატეგიამ განაპირობა პროგრამის დანერგვა. 
აღსანიშნავია არასამთავრობო სექტორის როლი ახალგაზრდების განვითარების პროცესში. ზუგდიდის მუნიციპალიტეტში არასამთავრობო სექტორი განსაკუთრებით აქტიურია. მათ, მართლაც, ძალიან დიდი წვლილი შეიტანეს მუნიციპალიტეტში ახალგაზრდული  პოლიტიკის განვითარების კუთხით. ისინი აქტიურად მუშაობენ მოზარდ თაობასთან მათი პიროვნული გაძლიერების მიზნით და დღეს მუნიციპალიტეტთან თანამშრომლობით და თანადაფინანსების გამოყენებით  პროგრამის ფარგლებში მნიშვნელოვან მხარდაჭერას ღებულობენ. ახალგაზრდები ზუგდიდის მუნიციპალიტეტში მეტად აქტიურები არიან და მონდომებულები, ზუგდიდის მუნიციპალიტეტი რეგიონში პირველია, რომელსაც ჰყავს 300 ახალგაზრდისგან შემდგარი ახალგაზრდული სათათბირო, რომელსაც აქვს 5 სხვადასხვა თემატიკის კომიტეტი. 
ეს პროექტი არის კიდევ ერთი წინ გადადგმული ნაბიჯი ახალგაზრდების ეკოსისტემის გაძლიერებისთვის, რომელის მეშვეობითაც ახალგაზრდები ღებულობენ არაფორმალურ განათლებას არამხოლოდ საქართველოში, მის ფარგლებს გარეთაც. 
· ზუგდიდის მაგალითზე  ახალგაზრდული პროექტების დაფინანსება და თანადაფინანსების პროგრამა დანერგა ხობის მუნიციპალიტეტმა 2021 წელს;
· სენაკის მუნიციპალიტეტში მიმდინარეობს ზუგდიდის პრაქტიკის გამოცდილების გაზიარება;
· ინტენსიურად მიმდინარეობს გამოცდილების გაზიარება და ინფორმაციის მიწოდება პროგრამასთან დაკავშირებით სხვადასხვა მუნიციპალიტეტებთან მათი დაინტერესებიდან გამომდინარე. 
ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის 8  ადმინისტრაციული ერთეული,  გამყოფი ხაზის მიმდებარე სოფლები, რომლებიც მჭირდოდაა დასახლებული და ახალგარზდების წილიც დიდია. მათი საჭიროებები და ინტერესები განსხვავდება სხვა მუნიციპალიტეტში მცხოვრები ახალგარზდების ინტერესებისგან, რაც თავის მხრივ ქმნის საჭიროებას, რომ მათზე მორგებული სერვისები შეიქმნას,დაიგეგმოს და განხორციელდეს მათზე მოგრგებული პროექტები. 
ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე რეგისტრირებული ახალგაზრდებისთვის ახალგაზრდული პროექტების დაფინანსების და თანადაფინანსების პროგრამა არის ინოვაციური და ჯერჯერობით მისი ანალოგი არ შემუშავებულა არცერთ რეგიონში;



                                                                                                      

6.     პრაქტიკის/ინიციატივის მოკლე აღწერა:
 (მაქსიმუმ ერთი გვერდი. მნიშვნელოვანია, რომ შინაარსი მოიცავდეს შემდეგ სავალდებულო საკითხებს)
ახალგაზრდობა საზოგადოების უმნიშვნელოვანესი ნაწილია, რომელმაც ცვლილებებისა და განვითარების პროცესში არამარტო მონაწილის როლი შეიძლება ითამაშოს, არამედ თავად იქცეს გარდამტეხი პროცესების ინიციატორი.  ეს გულისხმობს ახალგაზრდებისთვის სხვადასხვა ცოდნისა და უნარების ათვისებისთვის აუცილებელ სერვისებზე ხელმისაწვდომობის უზრუნველყოფას, ასევე ახალგაზრდების უფლებების დაცვას, მათი საჭიროებების შესწავლასა და რეაგირებას, როგორც ადგილობრივ, ისე ცენტრალურ დონეზე. ეს ყველაფერი ერთად ქმნის ხელსაყრელ გარემოს ახალგაზრდებისთვის, რაც თავის მხრივ აისახება საზოგადოების განვითარების დონეზე.
სწორედ ამ მიზნით ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ 2019 წლიდან მნიშვნელოვანი ცვლილებები განახორციელა მუნიციპალიტეტში ახალგაზრდული მიმართულებით და შექმნა ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის  ახალგაზრდობის განვითარების სტრატეგიის დოკუმენტი 2019-2022წწ, რომელიც  ეფუძნება „სახელმწიფო ახალგაზრდული პოლიტიკის დოკუმენტს“ მუნიციპალიტეტში არსებული სპეციფიკისა და საჭიროებების გათვალისწინებით. სტრატეგია  4 ძირითად მიზანს ემსახურება, რომელთა მისაღწევად განხორციელდა მნიშვნელოვანი ცვლილებები. აღსანიშნავია არაფორმალური განათლების პოპულარიზაციის მიზნით მერიის მიერ შემუშავებული ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე რეგისტრირებული ახალგაზრდებისთვის ახალგაზრდული პროექტების დაფინანსების და თანადაფინანსების პროგრამა. ეს არის შესაძლებლობა, რომლის ფარგლებშიც ახალგაზრდები თავიანთი იდეებისა და ინიციატივების განსახორციელებლად  ფინანსურ მხარდაჭერას ადგილობრივი მუნიციპალიტეტისგან ღებულობენ. გაიუმჯობესონ ისეთი უნარ-ჩვევები, როგორიცაა პროექტის წერის, ანგარიშგების, პრეზენტაციის, თანამშრომლობის და ორგანიზაციის მართვის. 
საკონკურსო თემის ფარგლებში წარმოგიდგენთ ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე რეგისტრირებული ახალგაზრდებისთვის ახალგაზრდული პროექტების დაფინანსების და თანადაფინანსების პროგრამას, რომელიც დიდი პოპულარობით სარგებლობს მუნიციპალიტეტში, როგორც წარმატებული, მდგრადი და გამჭვირვალე პროგრამა. 

      გამოწვევა - პრობლემის მნიშვნელოვანი გარემოებების მითითება;
      ახალგაზრდული პოლიტიკა;
      ახალგაზრდების დაინტერესება;
      არაფორმალური განათლების ხელშეწყობა;
      ახალგაზრდებზე მომუშავე ორგანიზაციების ჩართულობის გაძლიერება;
      ინფორმირებულობა;
      ხელმისაწვდომობა;
      ახალგაზრდების ჩართულობა; 


· წარსული გამოცდილება - როგორ ხდებოდა გამკლავება აღნიშნულ პრობლემასთან და რა უშლიდა ხელს მის აღმოფხვრას;
ზუგდიდის მუნიციპალიტეტში 19000 მდე ახალგაზრდა ცხოვრობს. სოფლად მცხოვრებ ახალგაზრდებს ნაკლებად ჰქონდათ შეთავაზებულ სერვისებზე წვდომა, სხვადასხვა ფაქტორებიდან გამომდინარე. 2019 წლამდე ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერია არ ატარდებდა კვლევებს ახალგაზრდების საჭიროებებთან დაკავშირებით, შესაბამისად არ ჰქონდა შემუშავებული ახალგაზრდობის განვითარების სტრატეგია და სერვისი არაფორმალური განათლების მისაღებად. მერიასა და ახალგაზრდებს შორის ურთიერთობა შემოიფარგლებოდა მხოლოდ სკოლის კურსდამთავრებულებისთვის საექსკურსიო სერვისის შეთავაზებით. ფუნქციონირებდა ა(ა)იპ “მოსწავლე-ახალგაზრდობის სასახლე”, სადაც მხოლოდ სახელოვნებო და შემოქმედებითი კუთხით ხდებოდა ახალგაზრდების განვითარება. ასევე 2019 წლამდე მუნიციპალიტეტში არ არსებობდა საკმარისი რაოდენობის მუნიციპალური ტრანსპორტი, რაც სოფლად მცხოვრები ახალგაზრდების უმთავრესი პრობლემა იყო, შესაბამისად ახალგაზრდები ვერ ახერხებდნენ აქტიურად ჩართვას საზოგადოებრივ ცხოვრებაში. 2019 წლიდან ამუშავდა მუნიციპალური ტრანსპორტის დაბალ ტარიფიანი სერვისი, რის შემდეგაც მნიშვნელოვნად გაიზარდა ახალგაზრდების ჩართულობა და ინფორმირებულობა. თუმცა გამოწვევები დღემდე არსებობს, რისი გაუმჯობესების მიზნითაც მერია მუდმივად თანამშრომლობს ახალაგზრდებთან.


·  პასუხი არსებულ გამოწვევაზე - 2019 წელს ჩატარებული კვლევების საფუძველზე შედგა ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ახალგაზრდობის განვითარების სტრატეგიის 4 წლიანი სამოქმედო გეგმა. ახალგაზრდული საქმიანობის პოპულარიზების, არაფორმალური განათლების პროპაგანდის, ჯანმრთელობის დაცვის, ჯანსაღი ცხოვრების წესის დამკვიდრების, ახალგაზრდების სოციალურ-ეკონომიკური მდგომარეობის გაუმჯობესებისა და მათი გადაწყვეტილების პროცესში ჩართვის უზრუნველყოფის მიზნით შეიქმნა ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე რეგისტრირებული ახალგაზრდებისთვის ახალგაზრდული პროექტების დაფინანსებისა და თანადაფინანსების პროგრამა. 2019-2022 წწ დაფინანსდა 23 პროექტი, რომელიც იყო ახალგაზრდების მიერ შემუშავებული და სრულად ერგებოდა მუნიციპალიტეტის მიერ 2019-2022 წლების ახალგაზრდობის განვითარების სტრატეგიის ფუნდამენტურ მიზნებს.  ასევე ახალგაზრდების საჭირო კომპეტენციების ამაღლების მიზნით მუნიციპალიტეტის მასშტაბით გადამზადდა 8 ახალგაზრდული მუშაკი, რომლებიც დღემდე აქტიურად არიან ჩართული ახალგაზრდული პოლიტიკის განხორციელების პროცესში ახალგაზრდებთან ერთად.
· ახალგაზრდების ჩართულობის მიზნით, მერიის დაფინანსებით შეიქმნა ახალგაზრდული სათათბირო, სადაც გაწევრიანებულია 300მდე ახალგაზრდა, რომელიც გეგმავს და ახორციელებს ახალგაზრდებზე მორგებულ სხვადასხვა აქტივობებს ზუგდიდის მუნიციპალიტეტში. წლის განმავლობაში ჩართული არიან ბიუჯეტის დაგეგმვისა და განხორციელების პროცესში. ასევე ა(ა)იპ  “ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მოსწავლე-ახალგაზრდობის სასახლის” ბაზაზე შეიქმნა ახალგაზრდული პროგრამების მართვისა და სტრტეგიული განვითარების განყოფილება, სადაც დასაქმებულია 3 ახალგაზრდა (მ/შ ახალგზრდული მუშაკი), რომელიც ზუგდიდის მუნიციპალიტეტში მცხოვრებ ახალაგზრდებს ხელს უწყობს მათთვის საინტერესო პროექტების შემუშავებასა და განხორციელებაში, შეხვედრების ორგანიზებაში, გაცვლით პროგრამებში მონაწილეობასა  და სხვადსხვა ორგანიზაციასთან ურთიერთობის დამყარებში.
ჯანსაღი ცხოვრების პოპულარიზების მიზნით, ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერია ახალგაზრდულ სათათბიროსთან და ა(ა)იპ ,,სპორტულ დაწესებულებათა მართვის ცენტრთან” ერთად, რომელსაც გააჩნია 5 სასპორტი სკოლა და 18 სპორტის სახეობა გეგმავს და ახორციელებს სხვადასხვა სპორტულ აქტივობებს. სოციალურ-ეოკნომიკური მდგომარეობის გაუმჯობესების მიზნით, ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის შაუმდგომლობას უწევს სხვადასხვა ოორგანიზაციებს, ახალგაზრდების დასაქმების მიზნით. გარდა ზემოთ ჩამოთვლილი პროექტებისა  ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერია ასევე აფინანსებს სხვადასხვა ახალგაზრდულ ჯგუფებს და არაფორმალური განათლების  პოპულარიების მიზნით გეგმავს ღონისძიებებს. 
· ახალგაზრდობის განვითარებისთვის შექმნილმა ინოვაციურმა პროგრამამ მნიშნველოვნად გაზარდა ახალგაზრდების ჩართულობა მერიის მიერ დაგეგმილ პროექტებსა და ღონისძიებებში.
 
7. 	განხორციელებული პრაქტიკის/კონკრეტული ინიციატივის დეტალური აღწერა:

ზუგდიდის მუნიციპალიტეტი ერთ-ერთი პირველი მუნიციპალიტეტია, რომელსაც გააჩნია ახალგაზრდობის განვითარების სტრატეგიის დოკუმენტი 2019-2022წწ, რომლის მიზანია დაარეგულიროს იმ საკითხთა ფართო სპექტრი, რომელიც მუნიციპალიტეტში მცხოვრებ 14-29 წლის ახალგაზრდებს ეხებათ. ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ახალგაზრდობის განვითარების სტატეგიის ოთხწლიანი გეგმა მომზადებულია ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიის ახალგაზრდული და გენდერული თანასწორობის საქმეთა განყოფილების, განათლებისა და მეცნიერების სამინისტროს, World Vision საქართველოს „სამეგრელო ზემო-სვანეთის სამხარეო განვითარების პროგრამისა“ და აშშ-ის საერთაშორისო განვითარების სააგენტოს (USAID) ახალი პროექტის ,,ზრდა საქართველოში“ მიერ. სტრატეგია ეფუძნება „სახელმწიფო ახალგაზრდული პოლიტიკის დოკუმენტს“ მუნიციპალიტეტში არსებული სპეციფიკისა და საჭიროებების გათვალისწინებით. სტრატეგიის ხედვა ითვალისწინებს ისეთი გარემოს შექმნას, სადაც ახალგაზრდებს აქვთ ღირსეული დასაქმების შესაძლებლობა, ხელი მიუწვდებათ ხარისხიან განათლებაზე, არიან აქტიური მოქალაქეები, ცხოვრობენ ჯანსაღი ცხოვრების წესით და უსაფრთხო გარემოში, აქვთ თვითრეალიზაციის შესაძლებლობა, სარგებლობენ თანაბარი შესაძლებლობებით, იჩენენ შემწყნარებლობას და თანამშრომლობენ ერთმანეთთან. განვითარების სტრატეგიას აქვს 4 ძირითადი მიზანი:
1. ახალგაზრდული საქმიანობა და მათთვის არაფორმალური გზით განათლების მიღება.
2. ახალგაზრდების ჯანმრთელობის დაცვისთვის და ჯანსაღი ცხოვრების პოპულარიზებისთვის შესაბამისი პირობები შექმნა.
3. ახალგაზრდების სოციალურ-ეკონომიკური მდგომარეობა გაუმჯობესება.
4. ახალგაზრდების მონაწილეობა გადაწყვეტილების მიღების პროცესში.
ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ახალგაზრდული საქმიანობის ძირითადი პრინციპებია:
· სამართლიანობა;
· თანასწორობა;
· ანგარიშვალდებულება და გამჭვირვალობა;
·  ახალგაზრდების ჩართულობა და მონაწილეობა; 
·  მიუკერძოებლობა;
· დაინტერესებულ პირებთა ინფორმირება; 
· ცენტრალური და ადგილობრივი ორგანოების კოორდინირებულობა;
· ეფექტური კომუნიკაცია და შეთანხმებული ურთიერთობა საზოგადოებრივ ორგანიზაციებთან;
· უფლებების აღიარება, პატივისცემა და დაცვა;
· თანაბარი ხელმისაწვდომობა;
·  ახალგაზრდებისადმი კეთილგანწყობა.
ახალგაზრდების პოლიტიკის განმსაზღვრელი დოკუმენტის მიღებით ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ ახალგაზრდების საკითხები სტრატეგიული დაგეგმვის ცენტრში მოაქცია.
2019 წლიდან დღემდე სტრატეგიის მიზნის მისაღწევად, ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ არაერთი ღონისძიება და პროგრამა შეიმუშავა, რომელიც სრულად მორგებულია ახალგაზრდებზე.
სტრატეგიის მიზნების განსახორციელებლად მუნიციპალიტეტის მერიაში 2019 წელს შეიქმნა ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე რეგისტრირებული ახალგაზრდებისთვის ახალგაზრდული პროექტების დაფინანსების და თანადაფინანსების პროგრამა, რომლის მიზანია ახალგაზრდული და ახალგაზრდებზე მომუშავე ორგანიზაციების პროექტების ფინანსური მხარდაჭერა, რომელიც ემსახურება ზუგდიდის მუნიციპალიტეტში არაფორმალური განათლების მხარდაჭერას, ახალგაზრდების ჩართულობის გაზრდას  გასართობ, შემეცნებით და სპორტულ აქტივობებში, ცხოვრების ჯანსაღი წესის დამკვიდრების ხელშეწყობას, მოხალისეობრივი საქმიანობის მხარდაჭერას, ახალგაზრდების ნიჭისა და უნარების განვითარებას, მათი მოტივაციის ამაღლებას და გაეროს მდგრადი განვითარების მიზნებს.
პროგრამის ფარგლებში დაფინანსებული/თანადაფინანსებული პროექტი უნდა განხორციელდეს ზუგდიდის მუნიციპალიტეტში რეგისტრირებული ადგილობრივი/დევნილი ახალგაზრდებისთვის და ახალგაზრდების ჩართულობით. ასევე ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე რეგისტრირებული ახალგაზრდებისთვის, ახალგაზრდული პროექტების განსახორციელებლად, ფინანსური ხელშეწყობის (დაფინანსება/თანადაფინანსება) პროგრამაში მონაწილეობის უფლება აქვს ახალგაზრდული მიმართულებით მომუშავე ორგანიზაციებს. პროექტის  დაფინანსება/თანადაფინანსება უნდა გახორციელდეს არანაკლებ 2000 (ორი ათასი)  და არაუმეტეს 5000 (ხუთი ათასი) ლარით.
პროგრამის განსახორციელებლად ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიაში მერის ბრძანებით შექმნილია მუდმივმოქმედი კომისია, რომელიც 2022 წელს შედგება 13 კომისიის წევრისგან. კომისია მოიწვევა საჭიროების შემთხვევაში კომისიის თავმჯდომარის მიერ.
ახალგაზრდულ ორგანიზაციას შესაძლებლობა ექნება წელიწადში არაუმეტეს ერთხელ მომართოს მერიას ახალგაზრდული პროექტების დაფინანსების/თანადაფინანსების მოსაპოვებლად. კომისიის სხდომას უნდა ესწრებოდეს განმცხადებელი ან მისი უფლებამოსილი წარმომადგენელი და მოახდინოს პროექტის პრეზენტაცია ან საჭიროების შემთხვევაში წარმოადგინოს დამატებითი დოკუმენტაცია.
პროგრამის ადმინისტრირებას უზრუნველყოფს ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიის განათლების, ძეგლთა დაცვის, კულტურის, სპორტის  და ახალგაზრდულ საქმეთა სამსახურის სპორტისა და ახალგაზრდულ საქმეთა განყოფილება, რომელიც ამოწმებს წარმოდგენილი განცხადების შესაბამისობას მოქმედ კანონმდებლობასა და მერის მიერ დამტკიცებულ წესთან.
პროგრამა რეგულირდება მერის მიერ დამტკიებული დებულებით.  კომისიაზე განსახილველად შეიძლება წარმოდგენილ იქნეს პროექტები, რომლებიც ემსახურებიან:
• 	ჯანსაღი ცხოვრების წესის პოპულარიზაციას; 
• 	გენდერული თანასწორობის მიღწევას;
• 	მრეწველობას და  ინოვაციას;
• 	ხარისხიანი განთლების ხელშეწყობას;
• 	ფოტო-მედია ხელოვნების პოპულარიზაციას;
• 	ტურიზმის ხელშეწყობას;
• 	დედამიწის ეკოსისტემის დაცვას;
• 	ინკლუზიური და თანასწორი განათლების უზრუნველყოფას ახალაგზრდებისთვის;
• 	მშვიდობიანი საზოგადოების ჩამოყალიბებას და მდგრადი მომავლის მიღწევას (მშვიდობის მშენებლობის ხელშეწყობა და გაეროს მდგრადი განვითარების მიზნების განხორციელების ხელშეწყობა).
 პროგრამის შემუშავება წარმოადგენს ფუნდამენტური მნიშვნელობის ინიციატივას და ზუგდიდის მუნიციპალიტეტში ახალგაზრდობასთან დაკავშირებული საკითხებისადმი კომპლექსური და ყოვლისმომცველი მიდგომის მაგალითს.
 2019 წლიდან დღემდე ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ბიუჯეტიდან ახალგზრდული პოლიტიკის განსახორციელებლად გამოყოფილია 609728 (ექვსას ცხრა ათას შვიდასოცდარვა) ლარი, ხოლო აქედან ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე რეგისტრირებული ახალგაზრდებისთვის ახალგაზრდული პროექტების დაფინანსების და თანადაფინანსების პროგრამისთვის 111460 ლარი იქნა გამოყოფილი. პროგრამის მდგრადობა გამოიხატება ასევე ბიუჯეტში ყოველ წლიურად ფინანსური ზრდით: 
2019 წელი –11 460 ლარი
2020 წელი - 15 000 ლარი;
2021წელი - 25 000 ლარი;
2022 წელი - 60 000 ლარი;
 პროგრამის დაარსებიდან დღემდე შემოსულია 42 პროექტი სხვადასვა თემატიკით. დებულების გათვალისწინებით და კომისიის გადაწყვეტილებით სულ დაფინანსებულია 23 პროექტი.
დაფინანსებული პროექტები:
1. ა(ა)იპ ,,საქრთველოს ახალგაზრდული ალიანსი“ პროექტი: „მედია სკოლა“ 
ა(ა)იპ ,,საქრთველოს ახალგაზრდული ალიანსთან“, თაანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი ,,მედია სკოლა“, რომლის მიზანი იყო ახაგაზრდების ჩართვა მედია სკოლის შემსწავლელ ტრენინგებში, მათი ცნოებიერების ამაღლება, ვორქშოფების მოწყობა სიუჟეტის გადაღებასა და კამერასთან მუშაობის წესების შესახებ,ცოდნის გაღრმავება, როგორც მედიის ასევე სხვადასხვა საინტერესო თემების მიმართულებით. 
https://www.facebook.com/watch/?ref=search&v=2558746371120913&external_log_id=99b5ae64-d245-4946-bb8c-2aa6672e979d&q=%E1%83%9A%E1%83%A3%E1%83%99%E1%83%90%20%E1%83%A9%E1%83%90%E1%83%9C%E1%83%92%E1%83%94%E1%83%9A%E1%83%98%E1%83%90%20%E1%83%9B%E1%83%94%E1%83%93%E1%83%98%E1%83%90%20%E1%83%A1%E1%83%99%E1%83%9D%E1%83%9A%E1%83%90)
2.  პროექტი: სკაუტური ბანაკი „ავატარი“
ა(ა)იპ „საქართველოს სკაუტური მოძრაობის ორგანიზაცია - საქართველოს სკაუტებთან“ თანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი „ავატარი“, რომლის მიზანი იყო 50 ადგილობრივი ახალგაზრდისთვის (15-დან 18 წლამდე) 10 დღიანი სკაუტური ბანაკის მოწყობა. პროექტის მიზანი იყო ახალგაზრდებში სკაუტინგისა და ჯანსაღი ცხოვრების წესის პოპულარიზება. ასევე ისეთი უნარების განვითარების ხელშეწყობა, როგორებიცაა თვითგადარჩენა, ლიდერობა, გუნდურობა, პიონერინგი (საზღვაო კვანძების შესწავლა) და პირველადი სამედიცინო დახმარების გაწევა. პროექტის  ღირებულებამ შეადგენდა 4500 ლარი, რომელიც სრულად დააფინანსა ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=pfbid0BpzK8zWtuQAHjSMSJtGm1aKJuqNFzb1U8ns2ufNJ5UURS7K6gYYpyED1HnuN4ESGl&id=100003398813484
3. პროექტი:  “სპორტული მეთევზეობა“
ა(ა)იპ „ახალგაზრდა მეთევზეთა კლუბთან“ თანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი „სპორტული მეთევზეობა“, რომელშიც ჩართული იყო 30 ადგილობრივი ახალგაზრდა (18  - დან 29 წლამდე). პროექტის მიზანი იყო ახალგაზრდებში სპორტული მეთევზეობის პოპულარიზება და ახალგაზრდა მეთევზეთა ჯგუფისთვის სასწავლო-საწვრთნელი შეკრებების ორგანიზება, მისი სრული ღირებულება (4950 ლარი) დააფინანსა ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ. https://m.facebook.com/zugdidi.gov.ge/posts/1392656984245585?locale=hi_IN
4. პროექტი: „ღია ბიბლიოთეკა“ 
ა(ა)იპ „საქართველოს მოსწავლეთა თვითმმართველობებთან“ თანამშრომლობით, განხორციელდა პროექტი „ღია ბიბლიოთეკა“, რომლის მიზანი იყო  ახალგაზრდებში ბიბლიოთეკის  პროპაგანდა, წიგნის პოპულარიზება და ბიბლიოთეკის მეგობარ მოხალისეთა ჯგუფების ჩამოყალიბება. აღნიშნულ პროექტში, რომლის დასაფინანსებლად ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ გამოყო 1996 ლარი (https://www.facebook.com/photo/?fbid=1554314091413206&set=a.1554313408079941
5.პროექტი: “ახალგაზრდები ეკონომიკური ზრდისთვის”
ა(ა)იპ „საერთაშორისო ბიზნეს სკოლასთან“ თანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი „ახალგაზრდები ეკონომიკური ზრდისთვის“, რომლის მიზანი იყო ახალგაზრდებში (14-დან 29 წლამდე) მეწარმეობრივი უნარების განვითარება, მათი დაინტერესება კოოპერატივების სპეციფიკითა და სოფლის მეურნეობის საკითხებით. ასევე მსმენელისთვის ისეთი უნარების გამომუშავებას/გაუმჯობესებას, როგორიცაა გუნდური მუშაობა, ლიდერობა, პროექტის წერა, ბიზნეს კანვასზე მუშაობა, ჯოჰარის ფანჯრის კომ უნიკაციის მოდელზე მარტივი და სასარგებლო ხელსაწყოს მიხედვით თვითცნობიერების გაუმჯობესება. პროექტი გამყარებული იყო პრაქტიკული კურსითაც, სადაც სადემონსტრაციო ნაკვეთში (1 ჰა) სიმინდის კულტურის მაგალითზე უჩვენებდნენ თუ როგორ შეიძლება თანამედროვე ტექნოლოგიების გამოყენებით სოფლის მეურნეობის განვითარება და მოცემუნი კულტურის მოსავლის ზრდა. აღნიშნული სასწავლო კურსი გაიარა 20 ადგილობრივმა ახალგაზრდამ. პროექტის სრული ღირებულება იყო 4545 ლარი, საიდანაც ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ თანადაფინანსების სახით 1995 ლარი გამოყო, ხოლო ა(ა)იპ „საერთაშორისო ბიზნეს სკოლამ“ – 2550 ლარი.
https://www.facebook.com/konstantinekakava/photos/a.2030872113723349/2030872347056659/?type=3
6. პროექტი: “ახალგაზრდული ფესტივალი გოა“
ა(ა)იპ  „გოასთან“ თანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი „ახალგაზრდული ფესტივალი გოა“, რომლის ფარგლებშიც მოეწყო სპორტულ-გასართობი და ინტელექტუალურ-შემეცნებითი ღონისძიებები. პროექტის მიზანი იყო ახალგაზრდების 14 - დან 18 წლამდე) თვითშემეცნების, გუნდური და ინდივიდუალური მუშაობისთვის საჭირო უნარების გამომუშავების ხელშეწყობა, არაფორმალური განათლების პროპაგანდა და ახალგაზრდების სოციალური გააქტიურება. პროექტის სრული ღირებულება შეადგენდა 5097 ლარს. აქედან 4575 ლარი თანადაფინანსების სახით გამოყო ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ, ხოლო 522 ლარი - ა(ა)იპ  „გოამ“.
 https://www.facebook.com/media/set/?set=a.115163403242248&type=3
7. პროექტი: “კვადრო/კვადრიუმი”
ა(ა)იპ „გოკურცხისთან“ თანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი კვადრო/კვადრიუმი, რომლის მიზანი იყო ახალგზრდების (15დან18 წლის ჩათვლით) ჩართვა ინტელექტულურ თამაშებში, არაფორმალური განათლების მიღება და პოპულარიზება.
პროექტი ბიუჯეტი: 4970 ლარი
https://www.facebook.com/photo/?fbid=1556765641168051&set=a.1556765594501389
8. პროექტი: „მოხალისეობა განვითარებისათვის“ 
ა(ა)იპ ,,საქართველოს ახალგაზრდულ ალიანსთან“ თანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი ,,მოხალისეობა განვიტარებისთვის“ რომლის მიზანი იყო ლიდერული უნარ-ჩვევების განვითარება, ახალგაზრდებში ცნობიერების ამაღლება, საზოგადოებასთან ურთიერთობა და კომუნიკაცია, ადამიანის უფლებების, დიალოგის და დებატების ხელოვნება, მოხალისეობრივი კულტურის დანერგვა და გავნითარება.
პროექტი ბიუჯეტი: 1785 ლარი
https://www.facebook.com/photo/?fbid=1556765814501367&set=a.1556765594501389
9. პროექტი:  ,,წარმოაჩინე შემოქმედებითი ახალგაზრდა“
ა(ა)იპ „ერთობის ძალასთან“ თანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი „წარმოაჩინე შემოქმედი ახალგაზრდა“, რომელშიც ჩართულნი იყვნენ საჯარო სკოლის მოსწავლეები (13 - დან 19 წლამდე). პროექტი მიზნად ისახავდა საჯარო და კერძო სკოლებთან აქტიური ურიერთთანამშრომლობას, საგანმანათლებლო და კულტურული ღონისძიებების ერთობლივ ორგანიზებას, შემოქმედებითი ახალგაზრდების წარმოჩენასა და ხელშეწყობას. პროექტი სრული ღირებულება (2050 ლარი) დააფინანსა ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ. ჯამში პროექტში ჩართული იყო 150 - მდე ახალგაზრდა.
https://www.facebook.com/photo/?fbid=1556765827834699&set=a.1556765594501389
10. პროექტი: “ახალგაზრდების ცოდნისა და უნარ-ჩვევების გაღრმავება ონლაინ სწავლებით“
ა(ა)იპ „ახალი ნათებასთან“თანამშრომლობით, განხორციელდა პროექტი ახალგაზრდების ცოდნისა და უნარ-ჩვევების გაღრმავება ონლაინ სწავლებით, რომლის მიზანი იყო ახალგაზრდების (14დან 29 წლის ჩათვლით) არაფორმალური განათლების მიღება და პოპულარიზება, მიღებული ცოდნის პრაქტიკაში გამოყენება, ნიჭიერი ახალგაზრდების გამოვლენა და მათი შემდგომი განვითარება.
პროექტის ბიუჯეტი შედგენდა; 547 ლარს
https://www.facebook.com/photo/?fbid=1556765644501384&set=a.1556765594501389
11.პროექტი: “ მომავალ მეწარმეთა კლუბი”
ა(ა)იპ „საერთაშორისო ბიზნეს სკოლასთან“ თანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი „მომავალ მეწარმეთა კლუბი“, რომლის მიზანი იყო ახალგაზრდებში (14-დან 29 წლამდე) მეწარმეობრივი უნარების განვითარება. პროექტის სრული ღირებულება 3550 ლარი, ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ სრულად დააფინანსა https://www.facebook.com/zugdidi.gov.ge/posts/1783939805117299/
12.პროექტი: “ქუჩის მხატვრობის ხელოვნება”
ა(ა)იპ „ახალგაზრდები სამეგრელოს განვითარებისთვის“-თან თანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი: „ქუჩის მხატვრობის ხელოვნება“, რომლის მიზანი იყო ადგილობრივი ახალგაზრდების ჩართულობის გაზრდა ქუჩის მხატვრობაში. ასევე ისეთი თემატიკის პოპულარიზება, როგორიცაა ჯანსაღი ცხოვრების წესი, ეკოლოგია, განათლება და ახალგაზრდული საქმიანობა. პროექტის  ღირებულება (1980 ლარი) სრულად დააფინანსა ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ და ჩართული იყო 20 ადგილობრივი ახალგაზრდა. https://www.facebook.com/zugdidi.gov.ge/photos/a.300341310143830/1783936501784296/?type=3&eid=ARB9GPUQI8UeIcjoXRRSRKBO9J9nsIjNW9bxADZ2jrLQUjzpV5RlTDkaoK365DQkQhtbn4CvlOqiHLwr
13.პროექტი: “ზუგდიდის საჩოგბურთო სამოყვარულო ტურნირი”
ა(ა)იპ „ზუგდიდის ჩოგბურთის სამოყვარულო კლუბთან“ თანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი „ზუგდიდის საჩოგბურთო სამოყვარულო ტურნირი“, რომელიც მიზნად ისახავდა ჯანსაღი ცხოვრების წესის პოპულარიზებას, ჩოგბურთის განვითარების ხელშეწყობას და პროპაგანდას, გამარჯვებულების/პრიზიორების გამოვლენასა და მათ დაჯილდოებას. პროექტი სრული ღირებულება (1522 ლარი) დააფინანსა ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ
https://www.facebook.com/101554675404064/photos/a.113618410864357/354612233431639/

14.პროექტი: „სამაგიდო თამაშების კლუბი“
წელს ა(ა)იპ „საზოგადოებრივი სახლი ოდასთან“ თანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი: „სამაგიდო თამაშების კლუბი“, რომლის მიზანი იყო ახალგაზრდულ სივრცეებში სამაგიდო თამაშების კულტურის დანერგვა და პოპულარიზება. პროექტის ღირებულება 1551.15 ლარი სრულად დააფინანსა ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ.
(https://m.facebook.com/profile.php?id=100083570288681&eav=AfZZkxuMg34HAr2g0FFGAufoISmhp1RGEZ5r8FMvCxkBEELqjmKpR1nVZzsokXGgy_0&paipv=0&_rdr

15. პროექტი: “მოხალისეები პროგრესისთვის”
ა(ა)იპ “საერთაშორისო ბიზნეს სკოლასთან” თანამშრომლობით განახორციელდა პროექტი “მოხალისეები პროგრესისთვის”, რომლის მიზანი იყო მოხალისეობის კულტურის გაძლიერება და სოფლად არსებული ბიბლიოთეკების გააქტიურება-გაძლიერება მოხალისეების დახმარებით და სასოფლო ბიბლიოთეკების ახალგაზრდულ სივრცეებად გარდაქმნა.
ბიუჯეტი: 4960 ლარი
https://www.facebook.com/mostsavleakhalgazrdobissasakhle/photos/pcb.3059939617592742/3059939007592803/
16. პროექტი: “ქართული კულტურის დღეები მესტია 2021”
ა(ა)იპ „დამოუკიდებელ ბავშვთა და სტუდენტთა გაერთიანებასთან“ თანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი: „I see you - გაიცანი მსოფლიო და განავითარე შენი რაიონი/ქალაქი“, რომლის მიზანი იყო ახალგაზრდებში ისეთი უნარების განვითარების ხელშეწყობა, როგორებიცაა საჯარო პრეზენტაცია, მენეჯერული უნარები, ლიდერობა, გუნდურობა და ახალი თაობის ლიდერების აღმოჩენა. პროექტის  ფარგლებში 9 ზუგდიდელი ახალგაზრდა 3-6 ივლისს სასწავლო ვიზიტით იმყოფებოდა მესტიაში “ქართული კულტურის დღეები მესტია 2021“-ზე. პროექტის სრული ღირებულება იყო 9348 ლარი, საიდანაც ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ თანადაფინანსების სახით გამოყო 3348 ლარი, ხოლო ა(ა)იპ „დამოუკიდებელ ბავშვთა და სტუდენტთა გაერთიანებასთან“ – 6000 ლარი.
https://m.facebook.com/watch/?v=780628512614767&paipv=0&eav=AfbO022suHiSGii8ZQHYcU6X2UCPJfnE0rcgaBIPFXcmiz4X_5eozyYQ56rXEyZTOPw&_rdr

17. პროექტი: „RITA-„რეგიონი გარადამავალ პერიოდში“
ა(ა)იპ „სამოქალაქო აქტივობისა და თანასწორობის ცენტრთან“ თანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი: „RITA – რეგიონი გარდამავალ პერიოდში“. პროექტის  ფარგლებში 9 ზუგდიდელი ახალგაზრდა (საჯარო სკოლის მოსწავლეები) 15-21 სექტემბერს სასწავლო ვიზიტით იმყოფებოდა უკრაინის ქალაქ ლვოვში. პროექტის ღირებულება შეადგენდა 4960 ლარს, რომელიც  დააფინანსა ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ .
(https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0wBLHT1n8kn45oVc5pyZE9LDVkiHtyFHoSig6fPSHT365pR7HVupNA6SEeV5humxtl&id=329667264040695

18. პროექტი: ,,ზუგდიდის საჩოგბურრთო სამოყვარულო ტურნირი 2022“
ა(ა)იპ „ზუგდიდის ჩოგბურთის სამოყვარულო კლუბთან“ თანამშრომლობით განხორციელდა (განმუხურის საჩოგბურთო მოედანზე)  პროექტი „ზუგდიდის საჩოგბურთო სამოყვარულო ტურნირი 2022“, ახალგაზრდებში ჯანსაღი ცხოვრების წესის დამკვიდრების, საზღვაო ტურიზმის ხელშეწყობისა და ჩოგბურთის პოპულარიზების მიზნით. პროექტი ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ 3314 ლარით დააფინანსა https://www.facebook.com/photo/?fbid=375626211330241&set=pcb.375627341330128

19. პროექტი: „ვეფხისტყაოსნის  თავაქარაშვილისეული ხელნაწერის კულტურულ-ისტორიული ინტერპრეტაციები“
ა(ა)იპ „ზუგდიდისა და ცაიშის ეპარქიის ახალგაზრდობის განათლებისა და კულტურის ცენტრთან“ თანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი: „ვეფხისტყაოსნის  თავაქარაშვილისეული ხელნაწერის კულტურულ-ისტორიული ინტერპრეტაციები“, რომლის მიზანი იყო შერმოქმედებითი ნიჭით და მეცნიერული კვლევა-ძიების უნარით გამორჩეული ახალგაზრდების გამოვლენა, მათი პიროვნული და შემოქმედებითი წინსვლისთვის მხარდაჭერა. ზუგდიდის დადიანების ისტორიულ-არქიტექტურულ სახლ-მუზეუმში გაიმართა ,,ვეფხისტყაოსნის“ თავაქარაშვილისეული ხელნაწერით დაინტერესებული ახალგაზრდების მიერ შესრულებული ორიგინალური მხატვრული მინიატურების გამოფენა და კონფერენცია. ასევე პროექტის ფარგლებში ჩატარდა კონკურსი მხატვრულ მინიატურების შექმნასა და საკონფერენციო მასალების დამუშავებაში. პროექტის ღირებულება, 846.50 ლარი დააფინანსა ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ. https://www.facebook.com/232576187165940/photos/a.693075567782664/1383111502112397/  	

20. პროექტი: ,, ახალგაზრდები ბარიერს მიღემა და მათი სოციალური ინტეგრაცია ადგილობრივ საზოგადოებაში“
[bookmark: _GoBack]ა(ა)იპ ,,ზუგდიდის ადგილობრივი განვითარების ჯგუფი“ პროექტი- ,, ახალგაზრდები ბარიერს მიღემა და მათი სოციალური ინტეგრაცია ადგილობრივ საზოგადოებაში“ - პროექტის მიზანია ზუგდიდის მუნიციპალიტეტში სოფლად მცხოვრები ახალგაზრდების გრძელვადიანი მხარდაჭერა მათი ფსიქო-სოციალური გაძლიერებით. აღნიშნული მიზნის მისაღწევად,  პროექტის ფარგლებში შეიქმნა მენტორობის პროგრამა, რომელიც შესაძლებლობას მისცემს ზუგდიდის მუნიციპალიტეტში სოფლად მცხოვრებ 18- დან 29 წლამდე, როგორც ადგილობრივ ასევე დევნილ სტუდენტებს,  საშუალო განათლების და უმაღლესი განათლების მიღმა დარჩენილ  25 ახალგაზრდას ჩაერთოს პროექტში, გაიუმჯობესოს უნარ-ჩვევები და კომპეტენციები. ბიუჯეტი: 4940 ლარი (პროექტი არის მიმდინარე)
https://www.facebook.com/ZugdidiLAG/photos/pcb.206837965032589/206835441699508/

21. პროექტი:  “ზუგდიდის ადგილობრივი ჩემპიონატი ფეინთბოლში”
ა(ა)იპ ,,საქართველოს ფეინთბოლის ეროვნული ფედერაციასთან“  თანამშტომლობით განხორციელდა პროექტი - „ზუგდიდის ადგილობრივი ჩემპიონატი ფეინთბოლში“, რომლის მიზანია, აღნიშნული სპორტის სახეობის განვითარების ხელშეწყობა და პოპულარიზება. ახალგაზრდების ჩართვა, ექსტრემალურ სპორტში, რომელიც დიდი პოპულარობით სარგებლობს ზუგდიდის მუნიციპალიტეტში მცხოვრებ ახალგაზრდებში. მონაწილეობას ღებულობდა 60 ზუგდიდელი ახალგაზრდა. ღონისძიება გაიმართა ანაკლიის ადმინისტრაციულ ერთეულში. პროექტის განხორციელებისთვის, რომლის მთლიანი ბიუჯეტი იყო 5650 ლარი, ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ გამოყო 4550 ლარი, ხოლო ა(ა)იპ ,,საქართველოს ფეინთბოლის ეროვნული ფედერაციამ“ – 1100 ლარი. https://www.facebook.com/zugdidi.gov.ge/posts/pfbid0RTLpVhXsWmX6mhfbBKfzD7HGiAEw5uV3PXrRhbaXYX9co3Z52GiyQWivpEpSMLJSl
 
22.  პროექტი: ,,ახალგაზრდები და მედია“
ა(ა)იპ ახალგაზრდულ ასოციაცია დრონთან“ თანამშრომლობით ხორვატიის ქალაქ ველი-ლოსინში განხორციელდა პროექტი ,,ახალგაზრდები და მედია“ , რომელშიც მონაწილეობდა 6 (ექვსი) ზუგდიდელი ახალგაზრდის (13 დან 18 წლამდე) ვიზიტის. პროექტის მიზანია ახალგაზრდებმა მიიღონ საერთაშორისო გამოცდილება მედიის მიმართულებით, ასევე განავითარონ ისეთი კომპეტენციები, როგორებიცაა მედია წიგნიერება, კრიტიკური აზროვნება, ნიუსების მომზადება და ინტერკულტურული სწავლება. პროექტის მთლიანი ბიუჯეტი იყო 2488ნ ლარი. აქედან ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ თანადაფინანსების სახოთ გამოყო 2488 ლარი, ხოლო ა(ა)იპ ,,ახალგაზრდული ასოციაცია დრონმა“ - 18660 ლარი.
https://www.facebook.com/photo/?fbid=552481483344340&set=pcb.552484246677397
23.პროექტი: “ინგირის ახალგაზრდული კლუბი დემოკრატიისათვის’
ა(ა)იპ ,,სამოქალაქო აქტივობისა და თანასწორობის ცენტრთან“ თანამშრომლობით განხორციელდა პროექტი „ახალგაზრდების დემოკრატიული განვითარება“, რომლის მიზანი იყო 9 (ცხრა) ზუგდიდელი ახალგაზრდის სასწავლო ვიზიტი პოლონეთის ქალაქ გდანსში, ახალგაზრდული კლუბების მუშაობის სპეციფიკის გაცნობა და მეგობრული ურთიერთობების ჩამოყალიბება, უცხოელ ახალგაზრდებთან ერთად ვორქშოპში მონაწილეობა. პროექტში მონაწილეობით ახალგაზრდები შეიძენენ ცოდნას და გამოცდილებას საერთაშორისო პროექტებში მონაწილეობის და უფრო აქტიურად ჩაერთვებიან ადგილობრივ დონოზე გასამართ აქტივობებში. პროექტის სრული ღირებულება იყო 6059.51 ლარი, საიდანაც ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიამ თანადაფინანსების სახით გამოყო 3410 ლარი, ხოლო ა(ა)იპ „სამოქალაქო აქტივობისა და თანასწორობის ცენტრმა“ – 2647.51 ლარი.
 

   პროექტის შინაარსი;


·         აქტივობათა გეგმა/გრაფიკი (გთხოვთ წარმოადგინოთ ცხრილის სახით);

	თარიღი
	განხორციელებული აქტივობები
	პასუხისმგებელი

	2019
	· ჩატარდა კვლევა;
· შემუშავდა სტრატეგიული დოკუმენტი;
· შემუშავდა დაფინანსება/თანადაფინანსების პროექტი;

	
ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიის ახალგაზრდული და გენდერული თანასწორობის საქმეთა განყოფილების

	2020
	· დამტკიცდა დაფინანსება/თანადაფინანსების პროგრამა;
· შეიქმნა მუდმივმოქმედი კომისია;
· შემუშავდა პროგრამის განხორციელების წესი;
	ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიის ახალგაზრდული და გენდერული თანასწორობის საქმეთა განყოფილების

	2021 - 2022
	· შემუშავდა ახალი სააპილიკაციო ფორმა დაფინანსება/თანადაფინანსების პროგრამისთვის;
· განახლდა პროგრამის განხორციელების წესი;
	ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიის სპორტის და ახალგაზრდულ საქმეთა განყოფილება



·         პროექტის განხორციელებისათვის მიღებული/გაფორმებული გადაწყვეტილებების, ან პროექტთან დაკავშირებული დოკუმენტების ჩამონათვალი (მუნიციპალიტეტის რელევანტური სტრატეგიული დოკუმენტები, განვითარების გეგმა, ბრძანებები, განკარგულებები, დადგენილებები, რეზოლუციები, შეხვედრის ოქმები, ინსტრუქციები და ა.შ.). აღნიშნული დოკუმენტაცია თან უნდა დაერთოს განაცხადის შევსებულ ფორმას;
1. ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ახალგაზრდობის განვითარების სტრატეგიის დოკუმენტი
2. ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე რეგისტრირებული ახალგაზრდებისთვის ახალგაზრდული პროექტების დაფინანსების და თანადაფინანსების პროგრამის განსახორციელებლად  მუდმივმოქმედი კომისიის შესაქმნელად მერის ბრძანება.
3. ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე რეგისტრირებული ახალგაზრდებისთვის ახალგაზრდული პროექტების დაფინანსების და თანადაფინანსების პროგრამის წედება.
4. სკომისიის სხდომების ოქმები 2019-2022წწ.
5. დაფინანსებული პროექტების ხელშეკრულებები.
6. დაფინანსებული პროექტების ბრძანებები.
ინფორმაცია მოქალაქეების, სხვადასხვა ორგანიზაციებისა და ინსტიტუციების   (მ.შ. მიზნობრივი და მოწყვლადი ჯგუფების, უმცირესობების, ქალების, ახალგაზრდების, ადგილობრივი სათემო ორგანიზაციების, არასამათავრობო სექტორის წარმომადგენლების, დასახლების საერთო კრების, მერის მრჩეველთა საბჭოს, კერძო სექტორის წარმომადგენლების, საჯარო დაწესებულებების და სხვა) ჩართულობის შესახებ;
· 25 სათემო ორგანიზაცია აქტიურად პერიოდულად მონაწილეობს დაფინანსება/თანადაფინანსების პროგრამაში, მათი როლი პროგრამის პოპულარიზაციის პროცესში არის ძალიან მნიშვნელოვანი;
· 960-მდე ახალგაზრდა აქტიურად იყო ჩართული პროგრამის ფარგლებში დაფინანსებული პროექტების განხორციელების პროცესში, პროექტები მათი საჭიროებებიდან გამომდინარე განხორციელდა; მათ შორის 500-ზე მეტი გოგონა იყო პროექტების  ბენეფიციარი;
· საჯარო დაწესებულების წარმომადგენლები, რომლებიც არიან მუდმივმოქმედი  კომისიის აქტიური წევრები, ისინი მონააწილეობენ პროექტების განხილვის, რეკომენდაციების შემუშავებისა, დაფინანასებისა და მონიტორინგის პროცესში;
· გამყოფი ხაზის მიმდებარე 8 სოფლის 2500-მდე ახალგაზრდის ჩართულობა სხვადასხვა აქტივობისა და პროექტების განხორციელების დროს, მათ შორის გოგო -1600, ბიჭი-900;


ინფორმაცია პროექტისთვის გამოყენებული რესურსის შესახებ. მ.შ.:
ა) ადამიანური რესურსი - საკუთარი/არასაკუთარი; - 15-მდე საჯარო მოხელე (სპორტის და ახალგაზრდულ საქმეთა განყოფილების წარმომადგნლები -3 და დაფინანსება/თანადაფინანსების კომისიის წევრები - 10)
ბ)ფინანსური-მუნიციპალიტეტის ბიუჯეტი/დონორის დახმარება;
ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ბიუჯეტი და ორგანიზაციების თანადაფინნასების წილი:
· ა(ა)იპ „სამოქალაქო აქტივობისა და თანასწორობის ცენტრი”
· ა(ა)იპ ,,ახალგაზრდული ასოციაცია დრონი”
· ა(ა)იპ ,,საქართველოს ფეინთბოლის ეროვნული ფედერაცია”
· ა(ა)იპ „დამოუკიდებელ ბავშვთა და სტუდენტთა გაერთიანება”
· ა(ა)იპ  „გოა“
· ა(ა)იპ „საერთაშორისო ბიზნეს სკოლა”

გ) გამოყენებული მატერიალურ-ტექნიკური რესურსი;
· ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიის დარბაზი;
· ააიპ ბოტანიკური ბაღების მართვის ცენტრის დარბაზი;
· ამერიკული კუთხის დარბაზი;

·         

პროექტის განხორციელების პროცესში გამოკვეთილი პრობლემებისა და მათი გადაჭრის გზების აღწერა;

გამოკვეთილი პრობლემები:
· ინფორმირებულობა;
· ახალგაზრდების დაინტერესება:
· ჩართულობა;

ახალგაზრდებში პროექტის შესახებ ინფორმურებულობისა და დაინტერესების  მიზნით ხდებოდა შეხვედრები სკოლის თვითმმართველობებთან (51 სკოლა) და ზუგდიდიში არსებულ შოთა მესხიას სახელობის უნივერსიტეტის სტუდენტებთან. მათ გაუზიარეს პროექტის შესახებ დეტალური ინფომაცია, მოსალოდნელი შედეგები და განხოციელებული პროექტების შესახებ ინფომაცია. 2019 წლიდან დღემდე პერიოდულად ხდება შეხვედრები ახალგაზრდულ ჯგუფებთან ინფომაციის მიწოდების მიზნით. ასევე დეტალური ინფომაცია ატვირთულია ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიის ვებ გვერდზე. ყოველი კომისიის ჩატარებისა და დაფინანსებული პროეტქების შესახებ ინფომაცია ვრცელდება სოციალური ქსელის საშუალებით.
ინფორმაცია იმ პარტნიორების შესახებ, ვინც ჩართულნი იყვნენ პროექტის დაგეგმვის, ან განხორციელების ეტაპზე;
· World Vision Georgia;;
· ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის საკრებულო;
· განათლებისა და მეცნიერების სამინისტრო;
· ახალგაზრდობის სააგენტო;
· ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მოსწავლე-ახალგაზრდობის სასახლე;
სხვა დამატებითი ინფორმაცია, რაც მნიშვნელოვანი იყო პროექტის წარმატებით განხორციელებისათვის;
8. 	მიღწეული შედეგი და დადებითი გავლენა:(დეტალური, დოკუმენტირებული ინფორმაცია მიღწეული შედეგების შესახებ)
ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე რეგისტრირებული ახალგაზრდებისთვის ახალგაზრდული პროექტების დაფინანსებისა და თანადაფინანსების პროგრამას აქვს დადებითი შედეგები. ყველაზე თვალსაჩინო და ხილული შედეგი არის ის, რომ 23 პროექტი დაფინანსდა და ისინი წარმატებით განხორციელდა.  960-მდე ახალგაზრდას მიეცა შესაძლებლობა გაეუმჯობესებინა უნარები სხვადასხვა პროქტში ჩართულობის დროს, მათ ჰქონდათ შესაძლებლობა მიეღოთ ინფორმაცია სხვადასხვა თემაზე. განუვითარდათ ლიდერული, პრეზენტაციის და მონაწილეობის უნარ-ჩვევები;
პროგრამის არსებობამ ხელი შუეყწო დამწყები, ახალბედა ორგანზიაციების განვითარებას. მათთვის მნიშვნელოვნად წინგადადგმული ნაბიჯი იყო მერიის ფინანსური მხარდაჭერა საკუთარი ორგანიზაციის ცნობადობის გაზრდის კუთხით. 
პროეტის ბენეფიციარი ახალგაზრდები დღეს ეწევიან თანატოლგანმანათლებლობას, ბევრი მათგანისთვის პროგრამაში მონაწიელობა გახდა შესაძლებლობა საკუთარი თავის აღმოჩენის. 
9. მიღებული გამოცდილება და გაკეთებული დასკვნები:
(ამ ნაწილში მოცემული უნდა იყოს პროექტის განმახორციელებლის  რჩევები და მოკლე გზამკვლევი იმათთვის, ვინც ეცდება აღნიშნული წარმატებული პრაქტიკა დანერგოს თავის მუნიციპალიეტეტში)
ზუგდიდის მუნიციპალიტეტისთვის მნიშვნელოვანი გახდა პროგრამის განხორციელება ახალგაზრდების ჩართულობის მიმართულებით, არაფორმალური განათლების ხელშეწყობისა და არასამთავრობო ორგანიზაციების მახრადჭერის კუთხით. გაიზარდა ორგანიზაციების რაოდენობა მუნიციპალიტეტში, ახალგაზრდებს თვითონ მიეცათ საშუალება იყონ დამგეგმავი და განმახორციელებელი მატთვის სასურველი პროექტების. მნიშვნელოვანია ის ფაქტიჩ რომ დაფინანსებული თანხა ახალგაზრდებს ერიცხებათ ავანსად ვინაიდან მათ არ მოუწიოთ პროექტის განსახორციელებლად თანხის სხვა გზით მოძიება. განხორციელებული პროექტის შემდეგ მუნიციპალიტეტის მერიას წარუდგენენ ფინანსურ ანგარიშს, სადაც ხდება მიღება-ჩაბარების აქტების შედგენა. 
 პროგრამა ზუგდიდის მუნიციპალიტეტში ახალგაზრდული პოლიტიკის გატარებაში მნიშვნელოვან როლს ასრულებს.
 წარმატების განმსაზღვრელი ფაქტორები (მ.შ.: კონკრეტული მუნიციპალიტეტისათვის სპეციფიკური ფაქტორების ჩათვლით);
ზუგდიდის მუნიციპალიტეტში რეგისტრირებულია 50-ზე მეტი სათემო ორგანიზაცია, განსხვავებით სხვა მუნიციპლიტეტებისგან ეს არის ის ფაქტორი, რაც პროგრამას წარმატებულს ხდის. მათი მონაწილეობა და აქტიურობა ნამდვილად მნიშვნელოვანია პროგრამის დადებითი შედეგებისთვის.
პროგრამა წარმატებულია იმითაც, რომ გამყოფი ხაზის მიმდებარე 8 სოფლის ახალგაზრდებზე მორგებული პროექტების განხორციელება ყოველთვის გამოირჩევა სფეციფიკურობით, ახალგაზრდების აქტიურობით. სხვა მუნიციპალიტეტებისგან განსხვავებით ეს ნამდვილად არის წარმატების ფაქტორი;
 ინფორმაცია პრატიკის/ინიციატივის მდგრადობის შესახებ (გთხოვთ, მიყვეთ პუნქტობრივად):
ა) პროექტის შედეგად მუნიციპალური სერვისის მიწოდებაში ასახული ცვლილება;
ბ) პროექტის შედეგად ადგილობრივ ბუჯეტში ასახული ცვლილება;
გ) მოსახლეობის მხარდაჭერა;
დ) შეტანილია თუ არა პროექტი მომავალი წლის ბიუჯეტში;
2019 წელს ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიის ახალგაზრდული და გენდერული თანასწორობის საქმეთა განყოფილების ინიციატივით და ზუგდიდის მერიის მხარდაჭერით შეიქმნა ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე რეგისტრირებული ახალგაზრდებისთვის ახალგაზრდული პროექტების დაფინანსების და თანადაფინანსების პროგრამა, რომელიც ითვალისწინებს ზუგდიდის მუნიციპლიატეტში რეგისტრირებული სათემო ორგანიზაციების განვითარებას, მათ ხელშეწყობას. 2019 წლამდე არ არსებობდა მსგავსი სერვისი, თუმცა 2021-2022 წლებში პროგრამის დახვეწის მიზნით სერვისმა განიცადა დადებითი  ცვლილებები (ბიუჯეტის გზრდა, სააპლიკაციო ფორმის შემუშავება, კომისიის წესის ცვლილება და სხვა) მეტი ინფორმაციისთვის იხილეთ პროგრამის განხორციელბის წესი, რომელიც დანართის სახით არის წარმოდგენილი;
ბიუჯეტში ასახული ცვლილებები: 
2019 წელი –11 460 ლარი
2020 წელი - 15 000 ლარი;
2021წელი - 25 000 ლარი;
2022 წელი - 60 000 ლარი;
პროგრამა გათვალისწინებულია 2023 წლის ბიუჯეტის პროექტში;
 
10.  საკრებულოს როლი:
· პროექტის/ინიციატივის დაგეგმვის, განხორციელების, შედეგების შეფასების საკითხში;
· საუკეთესო პრაქტიკის პროგრამის კონკურსში მონაწილეობისათვის პროექტის/ინიციატივის შერჩევის საკითხში;
· როგორი იყო საკრებულოში არსებული ფრაქციების დამოკიდეულება ამ პრაქტიკის/ინიციატივის მიმართ;
2019 წელს, ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის საკრებულომ დაამტკიცა, ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერიის მიერ წარდგენილი 2019-2022 წლის ახალგაზრდობის განვითარების სტრატეგიის დოკუმენტი. მუნიციპალიტეტის საკრებულო ჩართული იყო ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის ტერიტორიაზე რეგისტრირებული ახალგაზრდებისთვის ახალგაზრდული პროექტების დაფინანსების/თანადაფინანსების წესი შემუშავების პროცესში ასევე, საკრებულოში არსებული ფრაქციები მონაწილეობდნენ პროგრამის განხორციელების მიზნით შექმნილი  კომისიის საქმიანობაში. 
წინა წლების მსგავსად ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის საკრებულო მიიღებს მონაწილეობას ახალგაზრდობის განვითარების სტარტეგიის დოკუმენტის დამტკიცებაში;
11.  პრატიკასთან/ინიციატივანსთან ან ამავე საკითხთან დაკავშირებული,  სამომავლო გეგმების მოკლე  მიმოხილვა;
· 2023 წელს იგეგმება კვლევების ჩატარება, რომელიც იქნება 2023-2027 ახალგაზრდული სტარტეგიის დოკუმენტის შექმნის წინაპირობა, დოკუმენტი სრულად იქნება მორგებული ახალგაზრდების საჭიროებებს. 
· 2023-2027 წლის სტრატეგიის დოკუმენტის შემუშავება და წარდგენა საკრებულოსთვის. 
12.  საკონტაქტო ინფორმაცია:
განაცხადის შევსებაზე პასუხისმგებელი პირის მონაცემები: სახელი, გვარი, თანამდებობა, საკონტაქტო ინფორმაცია(ტელეფონი,ელ-ფოსტა);


ნინო სიჭინავა - ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის სპორტის და ახალგაზრდულ საქმეთა სამსახურის უფროსი 599858604;niniko.sichi@gmail.com

 პროექტის საკონტაქტო პირების მონაცემები: იმ პირთა სახელი, გვარი, სამსახურებრივი პოზიცია, ტელეფონი, ელ.ფოსტა, რომლებიც ჩართულნი იყვნენ პროექტის დაგეგმვასა და განხორციელებაში და, საჭიროების შემთქვევაში, შეუძლიათ პროექტის შესახებ დამატებითი ინფორმაცია მიაწოდონ დაინტერესებულ პირებს.
კონსტანტინე კაკავა - ზუგდიდის მუნიციპალიტეტის მერის პირველი მოადგილე; 591 445 418; kostakakava@gmail.com 
13.  თანდართული დოკუმენტების/მასალების სია
გთხოვთ, განაცხადს თან დაურთოთ:
ა) პროექტის განხორციელების პროცესში შექმნილი დოკუმენტები;
ბ) პროექტთან დაკავშირებით გამოქვეყნებული ანგარიშები (მ.შ.: მერის, საკრებულოს წევრის ანგარიშები);
გ) ადგილობრივი ეკონომიკური განვითერბის გეგმა, სტრატეგია ან სხვა დოკუმენტი, რომელიც კავშირშია პროექტის განხორციელებასთან;
გ) პროექტის განხორციელების,  სხდომების, მოსახლეობასთან შეხვედრების ამსახველი ფოტო-ვიდეო მასალა ან შესაბამისი ლინკი.
 
 
 
 
განაცხადის მიღების ვადაა 2022 წლის 20 ოქტომბერი- 28 ნოემბერი.
შევსებული განაცხადი და თანდართული დოკუმენტაცია გთხოვთ  ატვირთოთ ვებ-პორტალზე   bestpractice@nala.ge   
* შენიშვნა:  განაცხადის შევსებასთან დაკავშირებით კითხვების არსებობის შემთხვევაში დაუკავშირდით ნინო ზურაბიშვილს ტელ.: 5 95 57 77 34  nzurabishvili@nala.ge  ან ელენე ჩხეიძეს ტელ.: 555 23 53 33 echkheidze@nala.ge 



