გ ა ნ ა ც ხ ა დ ი 
2020-2021 წლის საუკეთესო პრაქტიკის პროგრამაში მონაწილეობაზე
ცაგერის მუნიციპალიტეტი

1. პრაქტიკის/ინიციატივის სათაური: 
(სათაურში მოკლედ უნდა მიეთითოს პროექტის შინაარსი)
საქართველოს საპილოტე რეგიონების ინტეგრირებული განვითარების 2020-2022 წლების პროგრამის ფარგლებში  დაიგეგმა და განხორციელდა მუნიციპალიტეტის  ტერიტორიაზე მორგებული საპროექტო წინადადება, რომელიც მიზნად ისახავდა  ტურისტული პოტენციალის ათვისებას, ეკონომიკურ ზრდას, ახალი სამუშაო ადგილების შექმნის შესაძლებლობას. შედეგად პირველადი  დადებითი შედეგები მიღწეულია.  
2. თემატიკა:
(გამოცხადებული საკონკურსო თემის დასახელება)
სოფელ საირმეში ბუნებრივ სვეტებიან ძეგლთან ბიზნესის განვითარების მიზნით მისასვლელი ბილიკების რეაბილიტაცია.
3. პრაქტიკის/ინიციატივის ავტორი/ინიციატორი: 
  ცაგერის მუნიციპალიტეტის მერია, მერი  - გიორგი ნემსაძე, ტელ: 577 15 07 70, info.cageri@gmail.com

4. მუნიციპალიტეტის ზოგადი მონაცემები: (ძირითადი/ზოგადი ინფორმაცია მუნიციპალიტეტის შესახებ: დასახელება, გეოგრაფიული მდებარეობა, მოსახლეობის რაოდენობა, და ა.შ. მაქსიმუმ ნახევარი გვერდი)

     ცაგერის მუნიციპალიტეტი საქართველოს ტერიტორიულ ადმინისტრაციულ მოწყობის    მიხედვით რაჭა-ლეჩხუმ ქვ. სვანეთის რეგიონს განეკუთვნება, რომლის ფართობი  775 კვ.კმ. შეადგენს ,   ჩრდილოეთიდან ესაზღვრება ლენტეხის, აღმოსავლეთიდან   ამბროლაურის, სამხრეთიდან წყალტუბოს, დასავლეთიდან ხონის და მარტვილის მუნიციპალიტეტები.  მუნიციპალიტეტში შედის ქ. ცაგერი  და 18 ადმინისტრაციულ- ტერიტორიული ერთეული 58 სოფლით. 2014 წლის აღწერის მონაცემებით მუნიციპალიტეტის მთლიანი მოსახლეობა 10387 შეადგენს, უძველესი დროიდან ლეჩხუმი ულამაზესი ბუნებით გამოირჩეოდა, რომლის ტერიტორიაზე გაედინება სახელმწიფო მნიშვნელობის სატრანზიტო გზები, ქ. ქუთაისიდან -წყალტუბო-ცაგერი-ლენტეხი-მესტია, ქ. ქუთაისიდან-ალპანა-ცაგერი -ამბროლაური-ონი, რომელიც მოიცავს ცხენისწყლის, ლაჯანურისა და რიონის ხეობებს. ლეჩხუმი მისი გეოგრაფიული მდგომარეობიდან გამომდინარე  6 მუნიციპალიტეტის გზაგასაყარზეა განთავსებული, ხოლო ბუნებრივ-რელიეფური პირობებიდან გამომდინარე ტურისტების ყურადღების არეალში ექცევა. ლეჩხუმი ტურისტული თვალსაზრისით გამოირჩევა არქიტექტურული ძეგლების, ეკლესია-მონასტრებისა და   ციხე-კოშკების სიმრავლით, შტამბეჭდავია  გვესოს , მურის, დეხვირის ორბელის ციხეთა კომპლექსები, მაქსიმე აღმსარებლის მონასტერი, საირმის ბუნებრივი სვეტები, ხვამლისა და ასხის მთის მასივები.
  
       



 5.   მუნიციპალიტეტის მახასიათებლები: 
               (გარემოებები, რომლებიც გავლენას ახდენს მუნიციპალიტეტის საქმიანობაზე)

· შიდა ფაქტორები - იმ გარემოებების აღწერა, რომელიც გავლენას ახდენს საუკეთესო პრაქტიკის კონკურსში წარდგენილი პროექტის განხორციელებაზე, მაგ.: საჯარო მოხელეების კვალიფიკაცია, ფინანსური რესურსი, ტექნიკური შესაძლებლობები და ა.შ.;

     ტურისტული პოტენციალის ათვისების მიზნით მერიის ძალისხმევითა და დონორთა დაფინანსებით არაერთი პროექტი განხორციელდა; მათ შორის მურის ციხეთა კომპლექსთან, სოფ.ოფიტარის, ღვირიშის, ჩქუმის ჩანჩქერებთან მისასვლელების ბილიკების მოწყობა, შესაძლებელი გახდა საპროექტო დოკუმენტაციის მომზადება, რაშიდაც ჩართული იყო მუნიციპალიტეტის მერიის კვალიფიციური სპეციალისტები, „მუშა ჯგუფი“ , გამოყენებული იქნა თანამედროვე ტექნიკური შესაძლებლობები, შემუშავდა საპროექტო წინადადებები, დაიგეგმა განსახორციელებელი პროექტი, რომლებიც მიზნად ისახავს ბუნებრივი პოტენციალის ამოქმედება-გამოყენებას, ტურიზმის განვითარების ხელშეწყობის წინაპირობების შექმნას, რომელიც აქამდე არ იყო გამოყენებული. 

გარე ფაქტორები - ეკონომიკური, სოციალური და პოლიტიკური მდგომარეობა, ასევე, მუნიციპალიტეტის საქმიანობაზე გავლენის მქონე სხვა ფაქტორები (მნიშვნელოვან სატრანზიტო გზასთან სიახლოვე, მსხვილ საერთაშორისო პროექტში ჩართულობა და ა.შ.), რომლებსაც შეეძლო გავლენა მოეხდინა პროექტის განხორციელებაზე;
     ქვეყანაში საინვესტიციო გარემოს გაუმჯობესებამ მუნიციპალიტეტში შესაძლებელი გახადა არაერთი ფართომასშტაბიანი პროექტის განხორციელება, მუნიციპალური  განვითარების ფონდის დაფინანსებით განხორციელდა ხვამლის მთის მასივთან და სოფელ ჩქუმში მდ. ჯონოულის კანიონთან მისასვლელი ტურისტული გზების რეაბილიტაცია.
   დასავლეთ საქართველოში ტურისზმის განვითარების მთავარ ცენტრს  ქ.ქუთაისი წარმოადგენს, საიდანაც  სამარშუტე მიმართულებებიდან მთავარია ქუთაისი-წყალტუბო-ცაგერის-მესტიისა და ქუთაისი-ალპანა-ცაგერი-ამბროლაური-ონის მიმართულებები, რომლებიც უშუალოდ ლეჩხუმში გაედინება და გამოირჩევა ბუნების მრავალფეროვნებით, ანტროპოგენული ობიექტებით, ანტიკური პერიოდის ციხეთა კომპლექსებით და სხვა, ხოლო საირმის კარსტული წარმოშობის ბუნებრივ-სვეტებიანი ძეგლი უნიკალურია პეიზაჟებით, აქვე შემორჩენილია ადრეული შუა საუკუნეების მონასტრის ნანგრევები, ობიექტი განთავსებულია ცაგერისა და ამბროლაურის მუნიციპალიტეტების სასაზღვრო ზოლში, რისი გათვალისწინებით შესაძლებელი გახდა აღნიშნული პროექტის განხორციელება.

       6.   პრაქტიკის/ინიციატივის მოკლე აღწერა: 
              (მაქსიმუმ ერთი გვერდი. მნიშვნელოვანია, რომ შინაარსი მოიცავდეს 
                               შემდეგ სავალდებულო საკითხებს)

· გამოწვევა - პრობლემის მნიშვნელოვანი გარემოებების მითითება;
   ტურიზმის  განვითარების სფეროში მთავარ მნიშვნელოვან პრობლემას წარმოადგენდა ობიექტებთან მისასვლელი გზების  მდგომარეობა, მაგრამ მისი მოგვარება ადგილობრივი ბიუჯეტის პირობებში პრაქტიკულად  შეუძლებელი ხდებოდა. შესაბამისად მუნიციპალიტეტის ხედვებიდან გამომდინარე შემუშავდა 2018 -2021 წლების სტრატეგიული გეგმა, რომლის ძირითად მიმართულებად დაისახა ტურიზმის განვითარების სფეროში არსებული პრობლემების დაძლევა, რაშიდაც ჩართული იყო მუნიციპალიტეტის მერია, საკრებულო,  სოფ.ქვედა და ზედა საირმის  მოსახლეობა, ბიზნესსექტორის წარმომადგენლები, შესაბამისად მოწონებული  იქნა    მერიის მიერ მომზადებული საპროექტო წინადადება სოფელ საირმეში ბუნებრივ სვეტებიან ძეგლთან ბიზნესის განვითარების მიზნით მისასვლელი ბილიკების რეაბილიტაცია. 

· წარსული გამოცდილება - როგორ ხდებოდა გამკლავება აღნიშნულ პრობლემასთან და რა უშლიდა ხელს მის აღმოფხვრას;
   წარსული გამოცდილებიდან გამომდინარე მუნიციპალიტეტი აწარმოებდა მხოლოდ ობიექტთან მისასვლელი გზის მიმდინარე სარემონტო სამუშაოებს, რაც განპირობებული იყო ადგილობრივი ბიუჯეტის არასაკმარისი დაფინანსებით.
  არსებული მდგომარეობის დაძლევა შესაძლებელი გახდა საქართველოს მთავრობის მხარდაჭერით სხვადასხვა ფონდებიდან დაფინანსებული ანალოგიური პროექტის განხორციელებით.
 2018-2021 წლებში ტურისტული ინფრასტრუქტურის განვითარების მიზნით ინვესტიციამ 16,9 მილიონ ლარს გადააჭარბა.

· პასუხი არსებულ გამოწვევაზე - მოკლე აღწერა და მიღწეული შედეგი
ევროკავშირის მხარდაჭერით და დაფინანსებით 2020 წელს რეაბილიტაცია ჩაუტარდა სოფელ საირმის ტურისტული სანახებთან საფეხმავლო გზის  მონაკვეთს 968 გრძივ მეტრზე, სიგანით 2 მეტრი, მოეწყო დეკორატიული ფილები, 35 ადგილზე ძელსკამები, 20 ცალი სანაგვე ურნა, 70 ცალი მზის ენერგიაზე მომუშავე ლამპიონი და 200 კვ.მ ავტომანქანის სადგომი. პროექტის განხორციელების შედეგად წინაპირობები შეიქმნა კერძო ბიზნესის განვითარების,  შემოსავლების გაზრდისა და სოციალური მდგომარეობის გაუმჯობესებისათვის.

            7.  განხორციელებული პრაქტიკის/კონკრეტული ინიციატივის დეტალური აღწერა:
                   (გამოწვევის გამკლავების მიზნით გაწეული სამუშაო. გთხოვთ, პრაქტიკის აღწერისას 
                   თანმიმდევრულად     მიყვეთ ქვემოთ ჩამოთვლილ პუნქტებს)

· პროექტის შინაარსი:
   გეოგრაფიული მდებარეობიდან გამომდინარე საირმის კარსტული წარმოშობის სვეტებიანი ძეგლის პროექტირება  რეგიონულ ჭრილში გახდა შესაძლებელი, რადგანაც ტურისტული ობიექტი უშუალოდ ცაგერისა და ამბროლაურის მუნიციპალიტეტების  სასაზღვრო ზოლშია  განთავსებული, სადაც მიმდებარე სოფლების შემოსავლის ძირითადი წყარო შიდა მეურნეობაა, ფართოდ გავრცელებულია  ღვინის, ხილ-ბოსტნეულის, მარცვლეულის წარმოება და მეფუტკრეობა. 
     სოფელში შემორჩენილია რაჭა-ლეჩხუმისათვის დამახასიათებელი საცხოვრებელი სახლები ჭიშკრებით,  მნიშვნელოვანია მევენახეობის მიკრო ზონა  მაღალი ხარისხის ნახევრად ტკბილი „ცოლიკაურის“ ღვინის წარმოებით. საირმის ძეგლიდან 2 კმ-ში არსებობს  ტურისტული ბანაკი შპს „შარეულა“, რომელიც ემსახურება მდ.რიონზე ჯომარდობის მოყვარულებს,
     აღნიშნულისა და მომავლის პერსპექტივების გათვალისწინებით  დაგეგმილმა პროექტმა დადებითი გავლენა მოახდინა ვიზიტორთა ნაკადზე, ნათლად წარმოჩნდა ბუნებრივი ძეგლის ღირსშესანიშნაობები და იგი ადგილობრივი მოსახლეობის სავიზიტო ბარათი შეიქმნა.

· აქტივობათა გეგმა/გრაფიკი: 
დანართი N1 - აქტივობათა გეგმა-გრაფიკი (თან ერთვის).

· პროექტის განხორციელებისათვის მიღებული/გაფორმებული გადაწყვეტილებების, ან პროექტთან დაკავშირებული დოკუმენტების ჩამონათვალი (მუნიციპალიტეტის რელევანტური სტრატეგიული დოკუმენტები, განვითარების გეგმა, ბრძანებები, განკარგულებები, დადგენილებები, რეზოლუციები, შეხვედრის ოქმები, ინსტრუქციები და ა.შ.). აღნიშნული დოკუმენტაცია თან უნდა დაერთოს განაცხადის შევსებულ ფორმას;

         დანართი N 2 - მუნიციპალიტეტის საკრებულოს განკარგულება 
                       პროექტის მოწონებისა და კონკურსში წარდგენის შესახებ
  
         დანართი N 3-  ცაგერის მუნიციპალიტეტის და 2020 – 2023 წლების საშუალოვადიანი
                        განვითარების დოკუმენტი.
         დანართი N 4 - რეგიონის განვითარების სტრატეგიის  2018-2023 წლების 
                       ცაგერის მუნიციპალიტეტის სამოქმედო გეგმა.

· ინფორმაცია მოქალაქეების, სხვადასხვა ორგანიზაციებისა და ინსტიტუციების   (მ.შ. მიზნობრივი და მოწყვლადი ჯგუფების, უმცირესობების, ქალების, ახალგაზრდების, ადგილობრივი სათემო ორგანიზაციების, არასამათავრობო სექტორის წარმომადგენლების, დასახლების საერთო კრების, მერის მრჩეველთა საბჭოს, კერძო სექტორის წარმომადგენლების, საჯარო დაწესებულებების და სხვა) ჩართულობის შესახებ; 

  დანართი N 5- ზედა და ქვედა საირმის მოსახლეობის საერთო კრების ოქმი

· ინფორმაცია პროექტისთვის გამოყენებული რესურსის შესახებ. მ.შ.: 
ა) ადამიანური რესურსი - საკუთარი/არასაკუთარი;
· საკუთარი

ბ) ფინანსური - მუნიციპალიტეტის ბიუჯეტი/დონორის დახმარება;
· მუნიციპალიტეტის ბიუჯეტი  9860 ლარი, დონორთა დახმარება 318 792 ლარი.

გ) გამოყენებული მატერიალურ-ტექნიკური რესურსი;
· მერიის საკუთრებაში არსებული ტექნიკური საშუალებები.

· პროექტის განხორციელების პროცესში გამოკვეთილი პრობლემებისა და მათი გადაჭრის გზების აღწერა;  
·  ტურისტულ ობიექტთან მისასვლელი გზების არასახარბიელო მდგომარეობა.
· განსახორციელებელი პროექტი მოიცავდა მხოლოდ მისასვლელი ბილიკების მოწესრიგებას, ხოლო თანმდევი ინფრასტრუქტურის მოწყობას პროექტი არ ითვალისწინებდა.
· ინფორმაცია იმ პარტნიორების შესახებ, ვინც ჩართულნი იყვნენ პროექტის დაგეგმვის, ან განხორციელების ეტაპზე; 

   ევროკავშირის ტექნიკური დახმარების პროგრამის მისია საქართველოში, რეგიონული განვითარებისა და ინფრასტრუქტურის სამინისტრო, სამხარეო ადმინისტრაცია, მუნიციპალიტეტის საკრებულო, გენდერული თანასწორობის. პრინციპების გათვალისწინებით ადგილობრივი მოსახლეობა დ ა კერძო სექტორის წარმომადგენლები.
	


· სხვა დამატებითი ინფორმაცია, რაც მნიშვნელოვანი იყო პროექტის წარმატებით განხორციელებისათვის;
   მხარდაჭერილი პროექტის განხორციელებას დიდი გამოხმაურება მოჰყვა ადგილობრივ მოსახლეობისა და ვიზიტორებისაგან, ხოლო დამფინანსებელი ორგანიზაციის უშუალო ინცივიატივით შესაძლებელი გახდა ობიექტზე დამატებით კონკურსის გარეშე დაიხარჯოს 183 588 ლარი, რაც მოხმარდება მისასვლელი ბილიკების, მოაჯირების, გადასახედების, სველი წერტილებისა და სავაჭრო პავილიონების მოწყობას.

8.         მიღწეული შედეგი და დადებითი გავლენა:  (დეტალური, დოკუმენტირებული ინფორმაცია 
          მიღწეული შედეგების შესახებ)

    ევროკავშირის ტექნიკური დახმარების პროგრამის ფარგლებში  მხარდაჭერილი პროექტის განხორციელება განპირობებული იყო  საირმის ბუნებრივი ძეგლის უნიკალურობით, ვიზიტორთა დაინტერესებით,  ტურისტული პოტენციალის ათვისებით, მცირე ბიზნესის განვითარების ხელშემწყობი პირობების შექმნით, რომლის განხორციელების ეფექტიანობამ მოსალოდნელ შედეგს გადააჭარბა, მნიშვნელოვნად გაიზარდა ტურისტთა ნაკადი, ობიექტი ხელმისაწვდომი გახდა როგორც ადგილობრივი მოსახლეობის, ასევე მოსაზღვრე მუნიციპალიტეტებისათვის.

9.         მიღებული გამოცდილება და გაკეთებული დასკვნები:
            (ამ ნაწილში მოცემული უნდა იყოს პროექტის განმახორციელებლის  რჩევები და 
                        მოკლე გზამკვლევი იმათთვის, ვინც ეცდება აღნიშნული წარმატებული პრაქტიკა დანერგოს 
                        თავის მუნიციპალიეტეტში)

· წარმატების განმსაზღვრელი ფაქტორები (მ.შ.: კონკრეტული მუნიციპალიტეტისათვის სპეციფიკური ფაქტორების ჩათვლით);
· მუნიციპალიტეტის მხრიდან განსაზღვრულ სფეროში პრიორიტეტების  გამოვლენა.
· გამოვლენილი პრიორიტეტების განხილვა მუნიციპალიტეტის საკრებულოში.
· მოსახლეობის ჩართულობის მიზნით მომზადებული  საპროექტო წინადადების განხილვა .
· ინფორმაცია პრაქტიკის/ინიციატივის მდგრადობის შესახებ (გთხოვთ, მიყვეთ პუნქტობრივად):
ა) პროექტის შედეგად მუნიციპალური სერვისის მიწოდებაში ასახული ცვლილება;
· პროექტის ექსპლოატაციაში შესვლის შემდეგ საგარანტიო ვადის პერიოდში კონტრაქტორი უზრუნველყოფს ობიექტზე გამოკვეთილი ხარვეზების აღმოფხვრას.
ბ) პროექტის შედეგად ადგილობრივ ბუჯეტში ასახული ცვლილება;
· ადგილობრივი ბიუჯეტის ფარგლებში განხორციელებული პროექტის მოვლა შენახვას უზრუნველყოფს ა(ა)იპ „კომუნალური მომსახურეობა“
გ) მოსახლეობის მხარდაჭერა; 
· ადგილობრივი მოსახლეობის, ტურისტებისა და ბიზნეს სექტორების მხარდაჭერით შესაძლებელი გახდება განსახორციელებელ ობიექტზე უსაფრთხო და მარტივი გადაადგილება.
დ) შეტანილია თუ არა პროექტი მომავალი წლის ბიუჯეტში;
· ა(ა)იპ „კომუნალური მომსახურების“ ბიუჯეტში ასახულია ობიექტის მოვლა-შენახვის ხარჯები.

10. საკრებულოს როლი:
· პროექტის/ინიციატივის დაგეგმვის, განხორციელების, შედეგების შეფასების საკითხში;  
მიღებული იქნა ცაგერის მუნიციპალიტეტის საკრებულოს განკარგულება პროექტის მოწონების, რაც დასტურდება 2020 წლის 23 ივნისის N 30 განკარგულებით.
· საუკეთესო პრაქტიკის პროგრამის კონკურსში მონაწილეობისათვის პრეოქტის/ინიციატივის შერჩევის საკითხში;
მუნიციპალიტეტის საკრებულოს მიერ წარდგენილი პროექტი მხარდაჭერილია.
· როგორი იყო საკრებულოში არსებული ფრაქციების დამოკიდეულება ამ პრაქტიკის/ინიციატივის მიმართ; 
საკრებულოს ფრაქციების მიერ წარდგენილი პროექტი მხარდაჭერილია.

11. პრატიკასთან/ინიციატივანსთან ან ამავე საკითხთან დაკავშირებული,  სამომავლო გეგმების მოკლე  მიმოხილვა; 

მერიამ ბოლო 3 წლის განმავლობაში განახორციელა მურის ციხესთან, მწვანე თეატრის მისასვლელი ბილიკების, ღვირიშის ღელის გადასახედის ტურისტული ღირშესანიშნაობების რეაბილიტაცია, დაიგეგმა და ხორციელდება საპილოტე რეგიონების ინტეგრირებული განვითარების 2020-2022 წლების პროგრამის საფუძველზე უნუკალური პოტენციალის გამოყენებით ბიზნესისა და ტურიზმის განვითარების ხელშეწყობის მიზნით სოფელ ღვირიშის, ისუნდრის ბუნებრივ მწვანე  ჩანჩქერთან მისასვლელი ბილიკების“ მოწყობა და სოფელ ჩხუტელში გორის უბნის მისასვლელი „ღვინის გზის“ რეაბილიტაციის პროექტები.
    საირმის ბუნებრივ სვეტებიან ძეგლთან პროექტის განხორციელების შემდგომ ეტაპზე  აუცილებელი გახდა თანმდევი ინფრასტრუქტურის მოწყობა, შესაბამისად ევროკავშირის ინიციატივითა და  ფინანსური მხარდაჭერით კონკურსის გარეშე  მუნიციპალიტეტს შესაძლებლობა მიეცა  განახორციელოს  ობიექტზე სავაჭრო პავილიონების, სველი წერტილების და არსებული ბილიკების გასწვრივ მოაჯირების მოწყობა, რომელიც მიმდინარე წელს დასრულდება.

12. საკონტაქტო ინფორმაცია: 
· განაცხადის შევსებაზე პასუხისმგებელი პირის მონაცემები: სახელი, გვარი, თანამდებობა, საკონტაქტო ინფორმაცია (ტელეფონი, ელ-ფოსტა); 

            სოფიო გვიშიანი, სივრცითი მოწყობისა და ინფრასტრუქტურის განვითარების 
            სამსახურის  უფროსი, 599275808, arqiteqtura63@mail.ru


· პროექტის საკონტაქტო პირების მონაცემები: იმ პირთა სახელი, გვარი, სამსახურებრივი პოზიცია, ტელეფონი, ელ.ფოსტა, რომლებიც ჩართულნი იყვნენ პროექტის დაგეგმვასა და განხორციელებაში და, საჭიროების შემთქვევაში, შეუძლიათ პროექტის შესახებ დამატებითი ინფორმაცია მიაწოდონ დაინტერესებულ პირებს. 
   იური ლარცულიანი, ინფრასტრუქტურის განვითარების განყოფილების შტატგარეშე მოსამსახურე 
      595 30 76 77, takveri2010@mail.ru

13. თანდართული დოკუმენტების/მასალების სია 
გთხოვთ განაცხადს თან დაურთოთ:
ა) პროექტის განხორციელების პროცესში შექმნილი დოკუმენტები;
ბ) პროექტთან დაკავშირებით გამოქვეყნებული ანგარიშები (მ.შ.: მერის, საკრებულოს წევრის ანგარიშები);
გ) ადგილობრივი ეკონომიკური განვითერბის გეგმა, სტრატეგია ან სხვა დოკუმენტი, რომელიც კავშირშია პროექტის განხორციელებასთან;
გ) პროექტის განხორციელების,  სხდომების, მოსახლეობასთან შეხვედრების ამსახველი ფოტო-ვიდეო მასალა ან შესაბამისი ლინკი.
 დანართი N 1 - აქტივობების ბიუჯეტი  
 დანართი N 2 - მუნიციპალიტეტის საკრებულოს განკარგულება პროექტის მოწონებისა და 
                               კონკურსში   წარდგენის შესახებ
 დანართი N 5 - ზედა და ქვედა საირმის მოსახლეობის საერთო კრების ოქმი 
დანართი N 3 -  ცაგერის მუნიციპალიტეტის და 2020 – 2023 წლების საშუალოვადიანი 
                               განვითთარების დოკუმენტი.
დანართი N 4 -რეგიონის განვიტარების სტრატეგიის 2018-2023 წლების ცაგერის 
                            მუნიციპალიტეტის  სამოქმედო გეგმა.
დანართი N 6 - განხორციელებული პროექტის ფოტო-მასალა.
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